ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΘΕΩΡΙΑ & ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ
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ΠΑΡΑΓΡΑΦΟI 1.2 – 1.4
1. α) Τι λέγεται αριθμητική παράσταση ;
β) Τι λέγεται αλγεβρική παράσταση ;

γ) Πότε μια αλγεβρική παράσταση λέγεται ακέραια ;
δ) Τι λέγεται αριθμητική τιμή ή τιμή μιας αλγεβρικής παράστασης ;

Απάντηση
α) Οι εκφράσεις που περιέχουν μόνο αριθμούς λέγονται αριθμητικές παραστάσεις .

β) Οι εκφράσεις που περιέχουν μεταβλητές λέγονται αλγεβρικές παραστάσεις .

π.χ.  Οι εκφράσεις 4α , 5χ3 , 6χ+3y , α∙β είναι αλγεβρικές παραστάσεις .

γ) Μια αλγεβρική παράσταση λέγεται ακέραια , όταν μεταξύ των μεταβλητών σημειώνονται μόνο οι πράξεις της πρόσθεσης(και της αφαίρεσης) και 

του πολλαπλασιασμού και οι εκθέτες των μεταβλητών της είναι φυσικοί αριθμοί .

π.χ. 2x + 3x2 , 
[image: image2.wmf]2
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α + β2 , 6xy2
δ) Αν σε μια αλγεβρική παράσταση αντικαταστήσουμε τις μεταβλητές με αριθμούς 

και κάνουμε πράξεις , θα προκύψει ένας αριθμός που λέγεται αριθμητική τιμή ή τιμή της αλγεβρικής παράστασης .

2. α) Τι ονομάζεται μονώνυμο και τι  συντελεστής και κύριο μέρος ενός μονωνύμου ;

β) Τι ονομάζεται βαθμός του μονωνύμου ως προς :

ι) μια μεταβλητή του ;


ιι) όλες τις μεταβλητές του ;

Απάντηση
α) Μονώνυμο ονομάζεται μία ακέραια αλγεβρική παράσταση που σημειώνεται 

μόνο η πράξη του πολλαπλασιασμού μεταξύ των μεταβλητών .

π.χ.  –3α3β2 , 
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χ2 y4
Σε ένα μονώνυμο ο αριθμητικός παράγοντας (που συνήθως γράφεται πρώτος) 
λέγεται συντελεστής του μονωνύμου , ενώ το γινόμενο όλων των μεταβλητών 

με τους αντίστοιχους εκθέτες λέγεται κύριο μέρος του μονώνυμου .

Σε ένα μονώνυμο π.χ.  -
[image: image4.wmf]7
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α2 β , ο αριθμητικός παράγοντας -
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 είναι ο συντελεστής 
του μονωνύμου , ενώ το α2 β είναι το κύριο μέρος του μονωνύμου .

β) ι) Ο εκθέτης μιας μεταβλητής λέγεται βαθμός του μονωνύμου ως προς 

μια μεταβλητή του .

ιι) Το άθροισμα των εκθετών των μεταβλητών του μονωνύμου λέγεται 
βαθμός 

του μονωνύμου ως προς όλες τις μεταβλητές του .

π.χ . Το μονώνυμο 2x3y είναι :

3ου βαθμού ως προς x
1ου βαθμού ως προς y
4ου βαθμού ως προς x και y
3. α) Πότε δύο ή περισσότερα μονώνυμα λέγονται όμοια ;

β) Πότε δύο μονώνυμα λέγονται ίσα ;

Απάντηση
α) Δύο ή περισσότερα μονώνυμα θα λέγονται όμοια μονώνυμα αν έχουν 

το ίδιο κύριο μέρος .

π.χ.  Τα μονώνυμα  -4α3β4 , α3β4 , 9α3β4  είναι όμοια μονώνυμα

β) Δύο μονώνυμα λέγονται ίσα όταν είναι όμοια και έχουν ίσους συντελεστές .

4. α) Τι λέγεται πολυώνυμο ;

β) Τι ονομάζεται όρος του πολυωνύμου;

γ) Τι ονομάζεται βαθμός του πολυωνύμου ως προς μια ή περισσότερες 

μεταβλητές του ;

δ) Πότε ένα πολυώνυμο λέγεται σταθερό πολυώνυμο και τι βαθμού είναι ;

ε) Πώς γράφουμε ένα πολυώνυμο P(x) κατά τις φθίνουσες δυνάμεις του x;
Απάντηση
α) Το άθροισμα μονωνύμων που τουλάχιστον δύο δεν είναι όμοια , 

είναι μία αλγεβρική παράσταση που λέγεται πολυώνυμο .

π.χ.  – x3 y + 5x – 2 , αx2 – βx + γ
β) Κάθε μονώνυμο που περιέχεται σε ένα πολυώνυμο λέγεται όρος του πολυωνύμου .

π.χ. Το πολυώνυμο 3x2 + 2xy4 – 5x3y3   έχει τρεις όρους που είναι τα μονώνυμα :

3x2 , 2xy4 και 5x3y3   
γ) Βαθμός προς πολυωνύμου ως προς μία ή περισσότερες μεταβλητές του , 

είναι ο μεγαλύτερος από τους βαθμούς των όρων του .

π.χ. Το πολυώνυμο 3x2 + 2xy4 – 5x3y3 είναι :

3ου βαθμού ως προς x
4ου βαθμού ως προς y
6ου βαθμού ως προς x και y
δ) Κάθε αριθμός μπορεί να θεωρηθεί ως πολυώνυμο , οπότε λέγεται σταθερό πολυώνυμο .

Ειδικότερα ο αριθμός μηδέν λέγεται μηδενικό πολυώνυμο και δεν έχει βαθμό , 

ενώ κάθε άλλο πολυώνυμο είναι μηδενικού βαθμού .
ε) Ρ(x) = 2x3 – 6x2 + 3x + 2 , ώστε κάθε όρος του πολυωνύμου να είναι μεγαλύτερου βαθμού από τον επόμενό του .
ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 1.5
5. Τι λέγεται ταυτότητα ;

Απάντηση
Ταυτότητα λέγεται κάθε ισότητα που περιέχει μεταβλητές και επαληθεύεται 
για όλες τις τιμές των μεταβλητών .

6. Να γράψετε και να αποδείξετε τις εξής ταυτότητες :

α) Το τετράγωνο του αθροίσματος (α + β)2  = α2 + 2αβ + β2
β) Το τετράγωνο της διαφοράς (α – β)2  = α2 – 2αβ + β2
γ) Το γινόμενο αθροίσματος επί διαφορά (ή διαφορά τετραγώνων)

(α + β) ∙ (α – β) = α2 – β2
δ) Τον κύβο του αθροίσματος  (α + β)3 =α3 + 3α2 β + 3αβ2 + β3
ε) Τον κύβο της διαφοράς (α – β)3 =α3 – 3α2 β + 3αβ2 – β3
στ) Το άθροισμα κύβων (α + β) (α2 – αβ + β2) = α3 + β3 

ζ) Τη διαφορά κύβων (α – β) (α2 + αβ + β2) = α3 – β3 
Απάντηση 

α) Θα ξεκινήσουμε από το πρώτο μέλος και θα καταλήξουμε στο δεύτερο μέλος . 

(α + β)2 = (α + β) ∙ (α + β) = α2 + αβ + βα + β2  = α2 + 2αβ + β2 

β) Θα ξεκινήσουμε από το πρώτο μέλος και θα καταλήξουμε στο δεύτερο μέλος . 

(α – β)2 = (α – β) ∙ (α – β) = α2 – αβ – βα + β2 = α2 – 2αβ + β2 
γ) Θα ξεκινήσουμε από το πρώτο μέλος και θα καταλήξουμε στο δεύτερο μέλος .

(α + β) (α – β) = α2 – αβ + βα – β2 =α2 – β2
δ) Θα ξεκινήσουμε από το πρώτο μέλος και θα καταλήξουμε στο δεύτερο μέλος . 

(α + β)3 = (α + β) (α + β)2 = (α + β) (α2  + 2αβ + β2) = 

= α3  + 2α2 β + αβ2  + βα2 + 2αβ2 + β3  = α3 + 3α2β + 3αβ2  + β3
ε) Θα ξεκινήσουμε από το πρώτο μέλος και θα καταλήξουμε στο δεύτερο μέλος . 

(α – β)3 = (α – β) (α – β)2 = (α – β) (α2 – 2αβ + β2) = 

= α3 – 2α2 β + αβ2 – βα2  + 2αβ2 – β3 = α3 – 3α2 β + 3αβ2 – β3
στ) Θα ξεκινήσουμε από το πρώτο μέλος και θα καταλήξουμε στο δεύτερο μέλος .

(α + β) (α2 – αβ + β2) = α3 – α2 β + αβ2  + βα2 – αβ2 + β3 = α3 + β3
ζ) Θα ξεκινήσουμε από το πρώτο μέλος και θα καταλήξουμε στο δεύτερο μέλος .

(α – β) (α2 + αβ + β2) = α3 + α2 β + αβ2  – βα2 – αβ2 – β3 = α3 – β3
ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 1.6
7. Τι ονομάζεται παραγοντοποίηση ;

Απάντηση
Παραγοντοποίηση ονομάζεται η διαδικασία που μετατρέπουμε μία παράσταση 
από άθροισμα σε γινόμενο . 

ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 1.9
8. α) Τι λέγεται ρητή αλγεβρική παράσταση (ή ρητή παράσταση) ;

β) Πότε ορίζεται μία ρητή αλγεβρική παράσταση ;

Απάντηση
α) Μία αλγεβρική παράσταση που είναι κλάσμα και οι όροι του είναι πολυώνυμα λέγεται ρητή αλγεβρική παράσταση .

π.χ.  
[image: image6.wmf]1

3

-

c

  , 
[image: image7.wmf]2

5

6

+

b

a

 , 
[image: image8.wmf]t

s

  είναι ρητές αλγεβρικές παραστάσεις .

β) Για να ορίζεται μία ρητή αλγεβρική παράσταση θα πρέπει οι παρανομαστές 
να είναι διάφοροι του μηδενός .

π.χ.  Για να ορίζεται η ρητή αλγεβρική παράσταση  
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θα πρέπει :

χ-4
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ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 2.2: 
9. Τι λέγεται εξίσωση 2ου βαθμού ;
Ποιοι ονομάζονται συντελεστές μιας εξίσωσης 2ου βαθμού ;

Ποιος από τους συντελεστές της ονομάζεται σταθερός όρος;
Απάντηση
Εξίσωση 2ου βαθμού ή δευτεροβάθμια εξίσωση θα λέγεται κάθε εξίσωση της μορφής : αx2 + βx + γ = 0 με α 
[image: image19.wmf]¹

0 .

Οι αριθμοί α , β , γ λέγονται συντελεστές της εξίσωσης . 

Ο συντελεστής γ λέγεται και σταθερός όρος .
π.χ. 8x2 – 2x – 3 = 0 , x2 – 2 = 0 , x2 + 3x = 4  είναι εξισώσεις 2ου βαθμού .
10. Ποια η σημασία της διακρίνουσας Δ = β2 – 4αγ , για μια εξίσωση 2ου βαθμού ;

Απάντηση
Η σημασία της διακρίνουσας Δ = β2 – 4αγ , για μια εξίσωση 2ου βαθμού είναι :

· Αν Δ > 0 τότε η εξίσωση έχει δύο άνισες λύσεις (ή ρίζες)

 που δίνονται από τον τύπο :
x1 , 2 = 
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· Αν Δ = 0 τότε η εξίσωση έχει μία διπλή λύση (ή ρίζα) 
που δίνεται από τον τύπο : 
x = -
[image: image21.wmf]a
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· Αν Δ < 0 τότε η εξίσωση είναι αδύνατη .

ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 2.4
11. Πότε μια εξίσωση λέγεται κλασματική ;

Απάντηση
Κλασματική εξίσωση λέγεται κάθε εξίσωση που περιέχει ένα τουλάχιστον κλάσμα 

με άγνωστο στον παρανομαστή .
π.χ.  
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ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 4.1: 

12. Τι παρατηρούμε στη γραφική παράσταση προς παραβολής y = αx2 , με α 
[image: image27.wmf]¹

0 ; 

(Διακρίνετε περιπτώσεις : αν α > 0 , αν α < 0)

Απάντηση

Από τη γραφική παράσταση μιας παραβολής με εξίσωση y = αx2 παρατηρούμε τα εξής :

α) Αν α > 0 τότε η γραφική παράσταση προς συνάρτησης :

· Βρίσκεται πάνω από τον άξονα x΄x , αφού y
[image: image28.wmf]³
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· Έχει άξονα συμμετρίας τον άξονα y΄y

· Έχει κορυφή το σημείο Ο(0 , 0)

· Παίρνει ελάχιστη τιμή y = 0 για x = 0

β) Αν α < 0 τότε η γραφική παράσταση προς συνάρτησης :

· Βρίσκεται κάτω από τον άξονα x΄x , αφού y
[image: image29.wmf]£
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· Έχει άξονα συμμετρίας τον άξονα y΄y

· Έχει κορυφή το σημείο Ο(0 , 0)

· Παίρνει μέγιστη τιμή y = 0 για x = 0

13. Οι παραβολές  y = αx2  και  y = – αx2  ως προς ποιο άξονα είναι συμμετρικές ; 

Απάντηση

[image: image1.wmf]Οι παραβολές y = αx2  και y = –αx2 είναι συμμετρικές ως προς τον άξονα x΄x. 

14. Τι συμβαίνει όσο αυξάνει η απόλυτη τιμή του α σε μία παραβολή με εξίσωση y = αx2 ;

Απάντηση
΄Εστω δύο συναρτήσεις f (x) = x2  και g (x) = 2x2 . 

Παρατηρούμε ότι όσο αυξάνει η απόλυτη τιμή του α , η παραβολή κλείνει [image: image616.wmf]y = f (x) και y = g (x)
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ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 4.2: 

15. Ποια συνάρτηση λέγεται τετραγωνική συνάρτηση ;

Απάντηση

Τετραγωνική συνάρτηση λέγεται κάθε συνάρτηση προς μορφής y = αx2 + βx + γ , 

με α 
[image: image30.wmf]¹

0 .

16. Τι παρατηρούμε στη γραφική παράσταση προς παραβολής y = αx2 + βx +γ , 

με α
[image: image31.wmf]¹

0; (Διακρίνετε περιπτώσεις : αν α > 0 , αν α < 0)

Απάντηση
Από τη γραφική παράσταση μιας παραβολής με εξίσωση y = αx2 + βx + γ 

παρατηρούμε τα εξής :

α) Αν α > 0 τότε η γραφική παράσταση προς συνάρτησης :

· Έχει άξονα συμμετρίας την ευθεία με εξίσωση x = – 
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· Έχει κορυφή το σημείο K(– 
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b

2

 , – 
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· Παίρνει ελάχιστη τιμή y = – 
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 για x = – 
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β) Αν α < 0 τότε η γραφική παράσταση προς συνάρτησης :

· Έχει άξονα συμμετρίας την ευθεία με εξίσωση x = – 
[image: image37.wmf]a
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· Έχει κορυφή το σημείο K(–
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[image: image39.wmf]a

4

D

)

· Παίρνει μέγιστη τιμή y = – 
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 για x = –
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Β΄ ΜΕΡΟΣ (ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ)

ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 1.1 
17. α) Ποια είναι τα κύρια στοιχεία ενός τριγώνου ;

β) Πόσες μοίρες είναι το άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου ΑΒΓ ;

γ) Πώς ονομάζεται το τρίγωνο ανάλογα με το είδος των γωνιών του ;

δ) Πώς ονομάζεται το τρίγωνο ανάλογα με το είδος των πλευρών του ;
ε) Ποια είναι τα δευτερεύοντα στοιχεία ενός τριγώνου ;

Απάντηση

α) Τα κύρια στοιχεία ενός τριγώνου είναι οι πλευρές και οι γωνίες του .

β) Το άθροισμα των γωνιών προς τριγώνου ΑΒΓ είναι 180ο .

Δηλαδή ισχύει :  
[image: image42.wmf]A
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+ 
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 = 180ο
γ) 
· Ένα τρίγωνο λέγεται ορθογώνιο , όταν μια γωνία του είναι ορθή .

· Ένα τρίγωνο λέγεται αμβλυγώνιο , όταν μια γωνία του είναι αμβλεία .

· Ένα τρίγωνο λέγεται οξυγώνιο , όταν και οι τρεις γωνίες του είναι οξείες .
δ) 
· Ένα τρίγωνο λέγεται ισοσκελές όταν έχει τις δύο πλευρές του ίσες . 

Η τρίτη πλευρά του λέγεται βάση του τριγώνου .

· Ένα τρίγωνο λέγεται ισόπλευρο όταν έχει και τις τρεις πλευρές του ίσες .

Κάθε ισόπλευρο τρίγωνο έχει τις γωνίες του ίσες .

· Ένα τρίγωνο λέγεται σκαληνό όταν έχει και τις τρεις πλευρές του άνισες .

ε) Τα δευτερεύοντα στοιχεία ενός τριγώνου είναι οι διάμεσοι , τα ύψη και οι διχοτόμοι 
18. Ποια είναι τα κριτήρια ισότητας δύο τριγώνων ;

Απάντηση

Τα κριτήρια ισότητας δύο τριγώνων είναι :

ΠΓΠ) Αν δύο τρίγωνα έχουν δύο πλευρές ίσες μία προς μία και την περιεχόμενη γωνία τους ίση, τότε είναι ίσα .
ΓΠΓ) Αν δύο τρίγωνα έχουν μια πλευρά ίση και τις προσκείμενες στην πλευρά αυτή γωνίες ίσες μία προς μία , τότε είναι ίσα .

ΠΠΠ) Αν δύο τρίγωνα έχουν τις πλευρές τους ίσες μία προς μία , τότε είναι ίσα .
19. Ποια είναι τα κριτήρια ισότητας δύο ορθογώνιων τριγώνων ;

Απάντηση

α) Δύο ορθογώνια τρίγωνα είναι ίσα όταν έχουν δύο αντίστοιχες πλευρές ίσες μία προς μία .

β) Δύο ορθογώνια τρίγωνα είναι ίσα όταν έχουν μία αντίστοιχη πλευρά ίση 

και μία αντίστοιχη οξεία γωνία ίση.
ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 1.2
20. Όταν παράλληλες ευθείες ορίζουν ίσα τμήματα σε μία ευθεία , 

τότε θα ορίζουν ίσα τμήματα και σε κάθε άλλη ευθεία που τις τέμνει .

[image: image618.wmf]y = f (x) και y = g (x)
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                                                                                         ε2

   Γ           Ν                               Ζ 

                                                                           ε3

      ε


                 ε΄

Φέρνουμε τα ευθύγραμμα τμήματα ΑΜ // ε΄ και ΒΝ // ε΄ . 

Σχηματίζονται τότε τα παραλληλόγραμμα ΑΜΕΔ και ΒΝΖΕ , 

από τα οποία έχουμε : ΔΕ = ΑΜ (1) και ΕΖ = ΒΝ (2)

Συγκρίνουμε τα τρίγωνα ΑΒΜ και ΒΓΝ :

ΑΒ = ΒΓ (από την υπόθεση του θεωρήματος)

Β
[image: image45.wmf]A

ˆ

Μ = Γ
[image: image46.wmf]B

ˆ

Ν (ως εντός εκτός και επί τα αυτά μέρη  

των παραλλήλων ΑΜ και ΒΝ που τέμνονται από την ε)
   
[image: image47.wmf]Þ

   ΑΒΜ =  ΒΓΝ

Α 
[image: image48.wmf]B

ˆ

Μ = Β
[image: image49.wmf]G

ˆ

Ν (ως εντός εκτός και επί τα αυτά μέρη 

των παραλλήλων ε2 και ε3 που τέμνονται από την ε)

Αφού τα τρίγωνα ΑΒΜ και ΒΓΝ είναι ίσα 
[image: image50.wmf]Þ

 ΑΜ = ΒΝ (3)

Από την (3) λόγω των (1) και (2) , έχουμε : ΔΕ = ΕΖ

21. Αν από το μέσο πλευράς τριγώνου φέρουμε την παράλληλη προς μια πλευρά του , τότε αυτή διέρχεται και από το μέσο της τρίτης πλευράς του .

                      Α

     

           Μ                     Ν 

   Β                                   Γ
Δηλαδή αν Μ μέσο προς ΑΒ και ΜΝ // ΒΓ , τότε το Ν θα είναι μέσο της ΑΓ.

Απόδειξη
                   Α

      ε

          Μ                     Ν

    Β                                Γ

Από το μέσο Μ προς πλευράς ΑΒ του τριγώνου  , φέρνουμε ΜΝ // ΒΓ .

Αν φανταστούμε από το Α την ε // ΒΓ , τότε οι παράλληλες ε , ΜΝ και ΒΓ 

αφού ορίζουν ίσα τμήματα στην ΑΒ , θα ορίζουν ίσα τμήματα και στην ΑΓ .

Δηλαδή ΑΝ = ΝΓ , άρα το Ν είναι μέσο προς ΑΓ .

*ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 1.3 
22. Να γίνει ένα σχήμα και να διατυπωθεί το θεώρημα του Θαλή .

Στη συνέχεια να το αποδείξετε .

Απάντηση

Το θεώρημα του Θαλή διατυπώνεται ως εξής :

Αν τρεις ή περισσότερες παράλληλες ευθείες τέμνουν δύο άλλες ευθείες , 
τότε τα τμήματα που ορίζονται στη μία είναι ανάλογα προς τα αντίστοιχα τμήματα 

που ορίζονται στην άλλη . Δηλαδή :
             ε                   ε΄


               Α                 Α΄
                                             ε1

                   Β               Β΄                

                                                      ε2

           Γ              Γ΄ 

                                         ε3

Δηλαδή , σύμφωνα με το θεώρημα του Θαλή , θα ισχύει : 
[image: image51.wmf]΄

΄

B
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 = 
[image: image52.wmf]΄

΄

G

B
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 = 
[image: image53.wmf]΄
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Απόδειξη : βλέπε σελίδα 206 σχολικού βιβλίου

23. Να διατυπώσετε και να αποδείξετε την άμεση συνέπεια του θεωρήματος 

του Θαλή για ένα τρίγωνο ΑΒΓ .

Απάντηση

Η άμεση συνέπεια του θεωρήματος του Θαλή για ένα τρίγωνο ΑΒΓ είναι :

Κάθε παράλληλη προς μια πλευρά τριγώνου χωρίζει τις άλλες πλευρές του , 

σε ίσους λόγους .

                       Α

     

              Δ                     Ε 

      Β                                   Γ

Δηλαδή θα ισχύει  
[image: image54.wmf]DB

AD

 = 
[image: image55.wmf]EG
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Απόδειξη

Φέρνουμε την ευθεία ε που είναι παράλληλη στη ΒΓ .

     Α

     ε

              Δ                     Ε 

      Β                                   Γ

Το θεώρημα του Θαλή για το τρίγωνο ΑΒΓ είναι : 


[image: image56.wmf]AE

AD

 = 
[image: image57.wmf]EG

DB

 = 
[image: image58.wmf]AG

AB


Από την αναλογία 
[image: image59.wmf]AE

AD

 = 
[image: image60.wmf]EG

DB



 EMBED Equation.3  [image: image61.wmf]Þ

 
[image: image62.wmf]DB

AD

 = 
[image: image63.wmf]EG
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ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 1.5 – 1.6 
24. Ποιες πλευρές λέμε αντίστοιχες (ή ομόλογες) στα όμοια τρίγωνα ;

Απάντηση

Στα όμοια τρίγωνα αντίστοιχες (ή ομόλογες) πλευρές θεωρούνται οι πλευρές 

που βρίσκονται απέναντι από ίσες γωνίες .

25. α) Πότε δύο πολύγωνα είναι όμοια ;

β) Πότε δύο τρίγωνα είναι όμοια ;

γ) Με τι ισούται ο λόγος των εμβαδών δύο όμοιων σχημάτων;
Απάντηση
α) Αν δύο πολύγωνα έχουν τις πλευρές τους ανάλογες και τις αντίστοιχες 

γωνίες τους ίσες , τότε είναι όμοια .
β) Αν δύο τρίγωνα έχουν δύο γωνίες τους ίσες μία προς μία , τότε είναι όμοια .
γ) Ο λόγος των εμβαδών δύο όμοιων σχημάτων είναι ίσος με το τετράγωνο 

του λόγου ομοιότητάς τους.
ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 2.1 
26. Ποιοι είναι οι τριγωνομετρικοί αριθμοί μιας γωνίας ω ;

Απάντηση

Τριγωνομετρικοί αριθμοί μιας γωνίας ω είναι οι αριθμοί ημω , συνω και εφω .

27. Πώς ορίζονται οι τριγωνομετρικοί αριθμοί μιας οξείας γωνίας ;

Απάντηση

Θεωρούμε ένα ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με 
[image: image64.wmf]A

ˆ

= 90ο                 

                      Γ


Α                                         Β

α) Ημίτονο οξείας γωνίας ενός ορθογωνίου τριγώνου ονομάζουμε το λόγο 

της απέναντι κάθετης πλευράς της οξείας γωνίας προς την υποτείνουσα 

του τριγώνου : ημω = 
[image: image65.wmf]nousa

upote

pleur

qeth

k
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ap
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ά

ά

έ


Δηλαδή   ημΒ = 
[image: image66.wmf]BG

AG

   και   ημΓ = 
[image: image67.wmf]BG

AB


β) Συνημίτονο οξείας γωνίας ενός ορθογωνίου τριγώνου ονομάζουμε το λόγο 

της προσκείμενης στην οξεία γωνία κάθετης πλευράς προς την υποτείνουσα 

του τριγώνου : συνω = 
[image: image68.wmf]nousa
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qeth

k

menh

proske

ί

ά

ά

ί


Δηλαδή   συνΒ = 
[image: image69.wmf]BG

AB

   και   συνΓ = 
[image: image70.wmf]BG

AG


γ) Εφαπτομένη οξείας γωνίας ενός ορθογωνίου τριγώνου ονομάζουμε το λόγο 

της απέναντι κάθετης πλευράς της οξείας γωνίας προς την προσκείμενη 

σε αυτή κάθετη πλευρά : εφω = 
[image: image71.wmf]ά
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Δηλαδή   εφΒ = 
[image: image72.wmf]AB

AG

   και   εφΓ = 
[image: image73.wmf]AG

AB


28. Πώς ορίζονται οι τριγωνομετρικοί αριθμοί μιας γωνίας ω με 
[image: image74.wmf]0
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 ;

Απάντηση

                               y
                  Μ(x , y)

                        ρ        ω

          x΄                                        x

                                  Ο

 y΄

Έστω ένα σημείο Μ(x , y) τέτοιο ώστε x
[image: image75.wmf]O

ˆ

M = ω . Αν θέσουμε ΟΜ = ρ , 

ορίζουμε να είναι :

ημω = 
[image: image76.wmf]O

M
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έ

 = 
[image: image77.wmf]r

y

  ,  

συνω = 
[image: image78.wmf]O

M
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tou
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ό

ό

έ

 = 
[image: image79.wmf]r

x

  ,  

εφω = 
[image: image80.wmf]M

M

tou

nh

tetmhm

tou

nh
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έ

έ

 = 
[image: image81.wmf]x

y


όπου x η τετμημένη του σημείου Μ 

y η τεταγμένη του σημείου Μ

και ρ η απόσταση ΟΜ που βρίσκεται από τον τύπο : ρ = 
[image: image82.wmf]2

2

y

x

+


ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 2.2 
29. α) Ποιες γωνίες ονομάζονται παραπληρωματικές ;

β) Να συμπληρώσετε τις παρακάτω σχέσεις :

· ημ (180ο – ω) = …………………
· συν (180ο – ω) = …………………

· εφ (180ο – ω) = …………………
Απάντηση

α) Δύο γωνίες 
[image: image83.wmf]f

ˆ

 και 
[image: image84.wmf]w

ˆ

 θα λέγονται παραπληρωματικές όταν το άθροισμά τους 
είναι 180ο , δηλαδή ισχύει 
[image: image85.wmf]f

ˆ

 + 
[image: image86.wmf]w

ˆ

 = 180ο .

β) 
· ημ (180ο – ω) = ημω

· συν (180ο – ω) = – συνω

· εφ (180ο – ω) = – εφω
ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 2.3
30. Να αποδειχτούν οι παρακάτω σχέσεις που ισχύουν μεταξύ των τριγωνομετρικών αριθμών μιας γωνίας ω :

α) ημ2 ω + συν2 ω = 1




β) εφω = 
[image: image87.wmf]sunw

hmw




Απάντηση

α)                       y
                  Μ(x , y)

                        ρ        ω

          x΄                                             x

                                  Ο

y΄
Γνωρίζουμε ότι για την απόσταση ρ ενός σημείου Μ(x , y) από την αρχή των αξόνων ισχύει : ρ = 
[image: image88.wmf]2

2
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x
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ρ2 = x2 + y2 

(διαιρούμε με ρ2)

[image: image89.wmf]2

2

r

r

= 
[image: image90.wmf]2
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[image: image91.wmf]2
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(
[image: image92.wmf]r

x

)2 + (
[image: image93.wmf]r

y

)2 = 1 

(επειδή ημω = 
[image: image94.wmf]r

y

  ,  συνω = 
[image: image95.wmf]r

x

 )  

(συνω)2 + (ημω)2 = 1 
συν2ω + ημ2ω = 1
β)

                                y


                     Μ(x , y)



       ρ

           x΄                       ω                   x

                                Ο             

                   y΄


[image: image96.wmf]sunw
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 = 
[image: image97.wmf]r
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     =  
[image: image98.wmf]x
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×

×
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 = 
[image: image99.wmf]x
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 = εφω
ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 2.4
31. Να γράψετε το νόμο των ημιτόνων για ένα τρίγωνο ΑΒΓ και να αποδείξετε το νόμο 
των ημιτόνων .
Απάντηση

 Οι πλευρές κάθε τριγώνου είναι ανάλογες προς τα ημίτονα των απέναντι γωνιών του .


[image: image100.wmf]A

hm

a

 = 
[image: image101.wmf]B
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b

 = 
[image: image102.wmf]G
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                       Γ

                 β             α

  Α           γ             Β

Απόδειξη
                       Γ

               β                    α

           Α         Δ    γ         Β

Στο τρίγωνο ΑΒΓ φέρνουμε το ύψος ΓΔ , οπότε έχουμε δύο ορθογώνια τρίγωνα 

τα ΔΑΓ και ΔΒΓ.

Από το τρίγωνο ΔΑΓ έχουμε : ημΑ = 
[image: image103.wmf]AG

GD



 EMBED Equation.3  [image: image104.wmf]Þ

ΓΔ = ΑΓ ∙ ημΑ (1)

Από το τρίγωνο ΔΒΓ έχουμε : ημΒ = 
[image: image105.wmf]BG

GD



 EMBED Equation.3  [image: image106.wmf]Þ

ΓΔ = ΒΓ ∙ ημΒ (2)

Από τις σχέσεις (1) και (2) , αφού τα πρώτα μέλη είναι ίσα και τα δεύτερα μέλη 

θα είναι ίσα :

ΑΓ ∙ ημΑ = ΒΓ ∙ ημΒ
[image: image107.wmf]Þ

β ∙ ημΑ = α ∙ ημΒ
[image: image108.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image109.wmf]B
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hm

a

 

Ομοίως αποδεικνύεται :


[image: image111.wmf]B
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 = 
[image: image112.wmf]G
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Άρα: 
[image: image113.wmf]A
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 = 
[image: image114.wmf]B
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 = 
[image: image115.wmf]G
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32. Να γράψετε το νόμο των συνημιτόνων για ένα τρίγωνοΑΒΓ και να αποδείξετε 
το νόμο των συνημιτόνων .
Απάντηση

Σε κάθε τρίγωνο ΑΒΓ ισχύει :

α2 = β2 + γ2 – 2 β γ συνΑ

β2 = α2 + γ2 – 2 α γ συνΒ

γ2 = α2 + β2 – 2 α β συνΓ 

                       Γ

                 β             α

  Α           γ             Β

Απόδειξη
Θα αποδείξουμε τον πρώτο τύπο και όμοια αποδεικνύονται και οι άλλοι δύο :

            Γ


    β                 α

  Α     Δ     γ         Β

Από το πυθαγόρειο θεώρημα στο ορθογώνιο τρίγωνο ΓΔΒ έχουμε :

α2 = ΓΔ2 + ΔΒ2  (1)

Επειδή ΔΒ = γ – ΔΒ

(1)
[image: image116.wmf]Þ

 α2 = (γ – ΑΔ)2 + ΔΒ2 
[image: image117.wmf]Þ

 α2 = ΔΓ2 + γ2 + ΑΔ2 – 2γ · ΑΔ (2)

Από το ορθογώνιο τρίγωνο ΑΔΓ έχουμε :

ΔΓ2 + ΑΔ2 = β2
και συνΑ = 
[image: image118.wmf]AG

AD



 EMBED Equation.3  [image: image119.wmf]Þ

ΑΔ = ΑΓ ∙ συνΑ
[image: image120.wmf]Þ

ΑΔ = β ∙ συνΑ 

Άρα (2)
[image: image121.wmf]Þ

 α2 = β2 + γ2 – 2 β γ συνΑ

ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 1.1 
1. Να υπολογίσετε τις δυνάμεις :

α) 
[image: image122.wmf]2
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β) 
[image: image123.wmf]3
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γ) 
[image: image124.wmf](
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δ) 
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ε) 
[image: image126.wmf](

)

2

1

-

-





στ) 
[image: image127.wmf]3
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2. Να υπολογιστούν οι παραστάσεις :

α) Α = (– 3)2 – 42 + (– 1)3 [(24 + 32) : 5 – (– 3)2 – 1]

β) Β = (– 
[image: image128.wmf]2
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Απάντηση : Α = – 2 , Β = – 1 , Γ = 14

3. Να βρεθεί η τιμή της αριθμητικής παράστασης :

Α = 
[image: image133.wmf](
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Απάντηση : Α = 46

4. Αν x = – 1 να βρεθούν οι τιμές των παραστάσεων :

α) Α = 
[image: image134.wmf]1
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β) Β = 
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Απάντηση : Α = 1 , Β = 5

5. Να κάνετε τις πράξεις :

α) 
[image: image136.wmf]2
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β) 8x4 y –1: [(2x3 y2) x0]

γ) 
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6. Να απλοποιήσετε την παράσταση :
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Απάντηση : 6x3
7. Αν Α = 
[image: image139.wmf](
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[image: image140.wmf]g
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 και Γ = 
[image: image141.wmf](
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 , να υπολογίσετε την τιμή 

της παράστασης : 
[image: image142.wmf]G
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Απάντηση : 
[image: image143.wmf]3
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8. α) Να λυθούν οι εξισώσεις :

ι) 
[image: image144.wmf]2

x = 
[image: image145.wmf]72




ιι) 
[image: image146.wmf]27

3

=

y


β) Να βρείτε την τιμή της παράστασης :

Α = 
[image: image147.wmf]y
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Απάντηση : α) ι) x = 6   ιι) y = 9   β) Α = 3

9. Να κάνετε τις πράξεις :

α) 
[image: image148.wmf]32
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β) 
[image: image149.wmf]63
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γ) 
[image: image150.wmf]21
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δ)
[image: image151.wmf]3
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10. Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης :

Α = 
[image: image152.wmf](
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Απάντηση : Α = – 25 

11. Να μετατρέψετε τα κλάσματα σε ισοδύναμα με ρητό παρανομαστή : 

α) 
[image: image153.wmf]3

4




β) 
[image: image154.wmf]5
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γ) 
[image: image155.wmf]5
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12. Να υπολογίσετε τις παραστάσεις :

α) Α = 
[image: image156.wmf](
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β) Β = 
[image: image157.wmf]3
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13. Αν x = 
[image: image158.wmf]1
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 , να υπολογίσετε την αριθμητική τιμή της παράστασης :

A = x2 – 2 x + 3 

Απάντηση : Α = 4

14. Να βρεθούν οι τιμές των παραστάσεων :

α) Α = 
[image: image159.wmf]3
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β) Β = 
[image: image160.wmf](
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Απάντηση : Α = 0 , Β = – 14 

15. Να υπολογιστούν οι παραστάσεις :


α) Α = 

         

β) Β = 

       


γ) Γ = 
[image: image161.wmf]4
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δ) Δ = 
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ΠΑΡΑΓΡΑΦΟI 1.2 – 1.4

16. Να βρείτε ποιες από τις παρακάτω αλγεβρικές παραστάσεις είναι μονώνυμα :

– 
[image: image163.wmf]6
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 α3 β y ,   

[image: image164.wmf]a

xy
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 ,   
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[image: image167.wmf]7
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xy

 ,  
 
[image: image168.wmf]2

5

-

x

 ,  

 3x2yω3 , 

– α2β3γ , 

[image: image169.wmf](
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 , 

12(α + 2β)x2
Στη συνέχεια αφού βρείτε τα μονώνυμα να γράψετε ποιος είναι ο συντελεστής τους 

και ποιο το κύριο μέρος τους .

17. Να βρείτε ποια από τα παρακάτω μονώνυμα είναι όμοια :

– 5α2 , 18αβ , 
[image: image170.wmf]2
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 β3x , 
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α2β0 , 
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αβ2 , 2α2β , (5 – 7)αβ , 3β2α , (2 +
[image: image173.wmf]3
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18. Να βρείτε το μονώνυμο που είναι :

α) αντίθετο από το -2xy2
β) όμοιο με το –x2y και έχει συντελεστή 3 .

19. Ένα μονώνυμο έχει συντελεστή -4 και μεταβλητές x και y . 

Να βρείτε το μονώνυμο όταν αυτό είναι :

α) 2ου βαθμού ως προς x και 3ου βαθμού ως προς y
β) 1ου βαθμού ως προς x και 4ου βαθμού ως προς y
20. Τα μονώνυμα -2x7-3λ · y2μ+5 και 3x4y3 είναι όμοια . Να βρείτε τους αριθμούς λ , μ .

Απάντηση : λ = 1 , μ = -1

21. Δίνεται το μονώνυμο -6x3λ-4 · yλ+2 , το οποίο είναι 2ου βαθμού ως προς x.

α) Να βρείτε τον αριθμό λ .

β) Να βρείτε τον βαθμό του μονωνύμου :

ι) ως προς y
ιι) ως προς x και y .

γ) Να βρείτε την τιμή του μονωνύμου για x = -3 και y = -1 .

Απάντηση : α) λ = 2   β) ι) 4ου  ιι) 6ου   γ) -54

22. Το μονώνυμο 5x2λ+1 · y για x = 2 και y = -1 έχει αριθμητική τιμή -40 . Να βρείτε :

α) τον αριθμό λ

β) το βαθμό του μονωνύμου ως προς x και y
γ) την τιμή του μονωνύμου για x = -2 και y = 0,1

Απάντηση : α) λ = 1   β)4ου   γ)-4

23. Τα μονώνυμα (3α – 4)x3y5 και 5xν-1 · y2μ-3 είναι ίσα . 

Να βρείτε τους αριθμούς α , ν και μ .

Απάντηση : α = 3 , ν = 4 , μ = 4

24. Τα μονώνυμα [2(α – 3)+1]x7y4 και –9x3μ+1 · y6-2λ είναι αντίθετα . 

Να βρείτε τους αριθμούς α , μν και λ .

Απάντηση : α = 7 , μ = 2 , λ = 1

25. Να βρείτε ποιες από τις παρακάτω αλγεβρικές παραστάσεις είναι πολυώνυμα :

α) 2x3y – 5xy2 + 
[image: image175.wmf]3

x2y3
β) -3xy2 + 2y
[image: image176.wmf]x


γ) 
[image: image177.wmf]3

1

αx2 + 
[image: image178.wmf]5

2

a3x

δ) x2y – 2x3y-2
26. Δίνεται το πολυώνυμο : Α(x) = 5x3 – 4x2 + 2x4 – 3x3 + x2 – 2x3
α) Να κάνετε αναγωγή όμοιων όρων και να γράψετε το πολυώνυμο κατά 
τις φθίνουσες δυνάμεις του x .

β) Να βρείτε το βαθμό του Α(x)

γ) Να βρείτε τις τιμές Α(0) και Α(
[image: image179.wmf]2

)

 Απάντηση : β) 4ου   γ) 0 , 2

27. Δίνεται το πολυώνυμο 3x4y2 + 2x3y5 – xy6 . Να βρείτε :

α) τους όρους του πολυωνύμου

β) το βαθμό του πολυωνύμου

ι) ως προς x
ιι) ως προς y

ιιι) ως προς x και y
γ) την τιμή του πολυωνύμου για x = 1 και y = -1 .

Απάντηση : γ) 0   
28. Δίνονται τα πολυώνυμα : P(x) = αx2 + βx + γ και Q(x) = x2 + 5x - 3 .

Να βρείτε τους αριθμούς α , β και γ , αν το P(x) είναι ίσο με το Q(-x) + Q(2x) .

Απάντηση : α = 5 , β = 5 , γ = -6

29. Δίνονται τα πολυώνυμα : P(x) = (2α + 6 )x3 + x2 – 2x + 3 και Q(x) = αx2 + βx + 2 .

Το P(x) είναι 2ου βαθμού και Q(3) = -10 .

Να βρείτε τους αριθμούς α και β .

Απάντηση : α = -3 , β = 5

30. Δίνονται τα πολυώνυμα : P(x) = (x – 2) (x – 3) ,  Q(x) = - x2 + 2x + 1 και 

Α(x) = αx4 + (3β + 2)x3 + (5γ – 10)x2 + 3δx + ε .

α) Να βρείτε το πολυώνυμο Q(2x)

β) Να υπολογίσετε το Β(x) = [P(x) – x] · Q(2x)

γ) Να βρείτε τους αριθμούς α , β , γ , δ και ε ώστε τα πολυώνυμα Α(x) και B(x) 

να είναι ίσα .

Απάντηση : α) -4x2 + 4x + 1   β) -4x4 -4x3 + 25x2 – 24x – 6   γ) -4 , -2 , 7 , -8 , -6

ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 1.5
31. Να χαρακτηρίσετε με την ένδειξη (Σ) σωστό ή (Λ) λάθος , καθεμία 

από τις παρακάτω ισότητες :

α) (x – 2)2 = x2 + 4x + 4



β) (x + 2)2 = x2 + 2x + 4

γ) (x – 2)2 = (– 2 + x)2




δ) (– κ – λ)2 = (κ + λ)2
ε) (– κ + λ)2 = (λ – κ)2




στ) (– κ + λ)2 = (κ – λ)2
ζ) (x + y)2 = x2 + y2




η) (x + 4)2 = x2 + 16

θ) x2 – 9 = (x + 9) (x – 9)



ι) α2 – β2 = (α – β)2
32. Να αντιστοιχίσετε τις παραστάσεις της στήλης Α με τις ίσες τους παραστάσεις 

της στήλης Β .

	Στήλη Α
	Στήλη Β

	Α.     (4x – 1)2
	1.     4x2 + 4xy + y2

	B.     (2x + y)2
	2.     4x2 – 9y2

	Γ.     (2x + 3y) (2x – 3y)
	3.     x3 – 3x2 + 3x – 1 

	Δ.     (x – 1)3
	4.     x2 – 2x – 15 

	Ε.     (2x + 1)3
	5.     16x2 – 8x + 1

	Στ.    (x + 3) (x – 5)
	6.     8x3 + 12x2 + 6x + 1


33. Να συμπληρώσετε τις παρακάτω ισότητες :

α) (……… + ………)2 = y2 + 2y + ………

β) (……–……)2 = 9α2 – …… …+ 16β2


γ) (
[image: image180.wmf]2

1

x– ……)2 = …… …– xy + ………  

δ) (……+ 2x2)2 = 9 + ……… + ………
ε) (κ + ……) (κ – ……) = … ……– 25


στ) (……… + 3x) (………– 3x) =16β2 –……… 


ζ) (……… + ………)3 = 8α3 + 12α2 + ……… + …

η) (………– 2)3 = 27x3 –…… … + … ……– ………
θ) (x + 2) (x + ………) = ……… + ……… + 6
ι) (2x + ……)2 = …… + …… + 9y2

ια) (…… + ……)2 = 16x4 + …… +
[image: image181.wmf]4

1

 y2

ιβ) (…… +  ……)2 = …… + 12xα2 + 4x2

ιγ) (……  + ……)2 = 9x4 + 5x2a + ……

ιδ) (…… – 2α2β)2 = ……  – 5α3β +  ……

ιε) (
[image: image182.wmf]2

1

+……)2 =…… + 5xy + ……


ιστ) (3 + ……) (3 – ……) = …… – 4α2

ιζ) (……+ y3) (……– y3) =169 – …… 
ιη) (…… -……)2 = 9x2 + …… +25y6

ιθ) (α + ……)3 = …… + 6α2β + …… + ……

34. Να βρείτε τα αναπτύγματα :

α) (x2 + 2y2)2



β) 
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γ) (– x3 – y3)2



δ) 
[image: image184.wmf]2
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ε) 
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στ) (xy + 1) (xy – 1)

ζ) (2 – x2) (2+ x2)


η) (x3 + y3) (x3 – y3)

θ) (4xy – 3αβ) (4xy + 3αβ)


ι) (– 2x – y) (2x – y)

ια) (x + y + ω) (x + y – ω)


ιβ) (α + 3)3
ιγ) 
[image: image186.wmf]3
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ιδ) (– x + 2y2)3
ιε) (– x – 2y)3



ιστ) (2α – 3β – 1)2



35. Να κάνετε τις πράξεις :

α) (x3 + ω3)2 – (x2 + ω2)3 + 3x2ω2(x + ω)2
β) 4 (x – 1)3 + (3x – 2)2 + (1 + 2x) (1 – 2x)
γ) (3x – 1)2 – (x + 2)2
δ) (3α + 2)3 – (3α – 2)3
ε) (2α + β)2 – 3(α + β)2 – (2β – 5α)2
στ) (1 + x) (1 – x) – (1 – 2x)2
ζ) (5x + y)2 – (4x2 – 3y) (4x2 + 3y) – (x + 2y)2
η) (x + 2)3 – 3x (x – 1)2 + (x – 2) (x + 2)

36. Να βρεθεί η αριθμητική τιμή της παράστασης :

Α = (α + β)2 + 2(α + β) (α – β) + α2 – 2αβ + β2 – (4α2 – 1)

37. Να αποδειχθούν οι παρακάτω ταυτότητες :

α) α2 + β2 = (α + β)2 – 2αβ

β) x3 + y3 = (x + y)3 – 3xy (x + y)

γ) (α2 + 2) (β2 + 2) – (αβ + 2)2 = 2(α - β)2
δ) (α + β)3 – (α – β)2 (α + β) = 4 αβ (α + β)

ε) 
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στ) (α2 + 4) (β2 + 9) – (αβ + 6)2 = (3α – 2β)2
ζ) (x + y + ω)2 + (x – y + ω)2 = 2[y2 + (x + ω)2]

38. Αν x + 
[image: image188.wmf]x
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 = 3 , να υπολογίσετε τις αριθμητικές τιμές των παρακάτω παραστάσεων :

α) x2 + 
[image: image189.wmf]2
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β) 
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39. Αν α + 
[image: image191.wmf]a
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 = - 5 , να υπολογίσετε τις αριθμητικές τιμές των παρακάτω παραστάσεων :

α) α2 + 
[image: image192.wmf]2
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β) α3 + 
[image: image193.wmf]3
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40. α) Αν 
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 , να υπολογισθεί η τιμή της παράστασης Α = 
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β) Αν 2x + 
[image: image196.wmf]x
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 = 4 , να βρείτε την τιμή της παράστασης 4x2 + 
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41. Αν Α = 
[image: image198.wmf]3
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 και Β = 
[image: image199.wmf]3
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, τότε να υπολογιστούν οι παραστάσεις :

α) Α2 – Β2
β) Α ∙ Β

γ) 
[image: image200.wmf]B
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42. Αν x + y = 5 και xy = 4 , να υπολογίσετε την παράσταση x2 + y2
ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 1.6
43. Να παραγοντοποιηθούν τα πολυώνυμα :


α) 4xω2 – 4y2x



β)10x4y5 – 30x3y8 + 25x2y6
γ) α (β + γ) +δ (β + γ) – (α – δ) (β + γ)


δ) α3(β – 5) – 7α2 (5–β)



ε) 2z(2 – x) – 2 + x


στ) 6x5 – 4x3y – 3x2y3 + 2y4 

ζ) α2x + αβx + αβy + β2y – αγ – βγ

η) (3x – 2)2 – (x – 1)2
       
θ) 4x2 – (x – 4y)2 


ι) (2α + β + γ)2 – (α – β +γ)2
ια) 9α2 + 25β2 – 30αβ

 
ιβ) 9 – 6αβ + α2β2
ιγ) x2 – 3x – 4




      
ιδ)  3x2 – 15x +12

ιε) 5α3 – 5ax2





ιστ) x2 – 2xy + y2 – a2
ιζ) α2 + 2αβ – x2 + 2xy + β2 – y2
ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 1.7
44. Να κάνετε τις διαιρέσεις :

α) (x3 – 5x2 + 7x – 2) : (x – 2)


β) (2x3 – 5x – 6) : (x – 2)

γ) (-8x3 + 2x4 – 3x + 3x2 + 1) : (-3x + x2 + 1)

45. Να αποδείξετε ότι το Q(x) είναι διαιρέτης (ή παράγοντας) του Ρ(x) , σε καθεμία 

από τις παρακάτω περιπτώσεις :

α) Ρ(x) = 2x3 + 19x2 + 23x – 30   και   Q(x) = 2x + 5
β) P(x) = 3x3 + 4x2 + 5x – 6   και   Q(x) = x2 + 2x + 3
46. Να κάνετε τη διαίρεση (6x3 + a) : (x + 1) και να βρείτε την τιμή του α , για την οποία 

η διαίρεση είναι τέλεια .

Απάντηση: α = 6

47. Το π(x) είναι το πηλίκο της διαίρεσης Δ(x) : δ(x). Να συμπληρώσετε τον πίνακα :

	Βαθμός Δ(x)
	Βαθμός
δ(x)
	Βαθμός

π(x)

	6
	4
	

	
	3
	4

	7
	
	2

	
	2
	6

	5
	1
	

	4
	
	1


48. Η διαίρεση του πολυωνύμου P(x) με το πολυώνυμο 3x – 2 δίνει πηλίκο 2x2 – 5x + 3 και υπόλοιπο 7 . Να βρείτε το Ρ(x) .

Απάντηση: 6x3 – 19x2 + 19x + 1

49. Δίνεται το πολυώνυμο P(x) = (x3 + 2x + 5) (x – 3) + x2 - 5x + 8 .

Να βρείτε το υπόλοιπο των διαιρέσεων :

α) P(x) : (x3 + 2x + 5)

β) P(x) : (x – 3)

Απάντηση: α) x2 – 5x + 8   β) 2

50. α) Δίνεται το πολυώνυμο : P(x) = 6x4 + 7x3 – 9x2 – 7x + 3

ι) Να κάνετε τη διαίρεση P(x) : (2x + 3)

ιι) Να παραγοντοποιήσετε το P(x)
β)Δίνεται το πολυώνυμο : Q(x) = 3x3 – 11x2 + 13x – 5

ι) Να αποδείξετε ότι το 3x – 5 είναι παράγοντας του Q(x)

ιι) Να παραγοντοποιήσετε το Q(x)

ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΙ  1.9 – 1.10
51. Να απλοποιηθούν οι παραστάσεις :

α) 
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δ) 
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52. Να κάνετε τις πράξεις :

α) 
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β) 
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γ)






δ) 
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53. Να γίνουν οι πράξεις : 

α) 
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β)
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54. Να γίνουν οι πράξεις :
α) 
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x

x

1

1

1

1

2

+

+



β) 
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γ) 
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55. Δίνεται το κλάσμα : Α = 
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α) Να γίνουν γινόμενα οι παραστάσεις που είναι μέσα στις παρενθέσεις .

β) Να βρεθούν οι τιμές του x που δεν ορίζεται το Α .

γ) Να γίνουν οι δυνατές απλοποιήσεις .
ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΙ  2.2 – 2.3
56. Να λυθούν οι εξισώσεις :

α) 4x2 – 25 = 0




β) 5x2 + 25 = 0






γ) 2x2 = – 2x




δ) 5ω2 + 3 = – 4ω

ε) x2 – 2(4x – 5) + 5 = 0


στ) 2(9 – ω2) – 4ω = 3ω(1 – ω) + 1
ζ) x2 + 24x + 7 = (x + 8)2 – (x – 8)2

η) 
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ι) (y + 1) (2y – 1) + (y – 1) (2y +1) = 2
ια) 
[image: image221.wmf]4
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ιβ) 2x(3x – 2) – (2x – 1)2 = 1 – 3(x – 6)

ιγ) 
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57. Να λυθούν οι εξισώσεις : 

α) (x – 1) (x2 –7x + 12) = 0

β) 3x (2x + 7) (5x2 + 36) (x2 + 5x + 6) = 0
γ) (3y + 7) (2y2 + 3) (3y2 – 27) (2y2 – 5y – 3) = 0

58. α) Να λύσετε τις εξισώσεις :

ι) 2x2 – 9x + 7 = 0


ιι) 2x2 – 3x – 14 = 0
β) Να απλοποιήσετε την παράσταση :

Α = 
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59. α) Να λύσετε την εξίσωση : y2 – 7y = 60

β) Να λύσετε τις εξισώσεις :

ι) x2 + 3 = y1   και   ιι) x2 + 3 = y2 , 

όπου y1 και y2 οι λύσεις της εξίσωσης του α ερωτήματος .

60. α) Να βρεθεί ένας αριθμός τέτοιος , ώστε το εφταπλάσιό του να είναι κατά 10 μεγαλύτερο από το τετράγωνό του .

β) Για ποιον αριθμό , το τετράγωνο του κατά 1 μικρότερού του είναι κατά 29 μεγαλύτερο από τον αριθμό αυτό ;

γ) Να βρείτε τον αριθμό που , αν τον αυξήσουμε κατά 4 , θα έχουμε το πηλίκο 

της διαίρεσης του 96 με αυτόν .

Απάντηση : α) x = 5 ή x = 2   β) x = 7 ή x = – 4    γ) x = 8 ή x = – 12 

ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 2.4

61. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις :

α) 
[image: image224.wmf]3
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Απάντηση : x = 5

β) 
[image: image225.wmf]2
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Απάντηση : x = 2

γ) 
[image: image226.wmf]25
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Απάντηση : x = 0

δ) 
[image: image227.wmf]x
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Απάντηση : x = – 1

ε) 
[image: image228.wmf]1
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Απάντηση : αδύνατη

στ) 
[image: image229.wmf]4
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Απάντηση : άπειρες λύσεις εκτός από το 2 και το – 2 
ζ) 
[image: image230.wmf]2
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Απάντηση : x = 
[image: image231.wmf]2
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η) 
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Απάντηση : αδύνατη

62. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις :

α) 
[image: image233.wmf]9

6

1

11

3

1

2

3

2

2

+

+

-

=

+

+

-

-

x

x

x

x

x

x

x




β) 
[image: image234.wmf]1
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γ) 
[image: image235.wmf]x
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δ) 
[image: image236.wmf]2
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ε) 
[image: image237.wmf]5
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στ) 
[image: image238.wmf]0
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ζ) 
[image: image239.wmf]10
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63. Να εξετάσετε αν έχουν τις ίδιες λύσεις οι εξισώσεις :


[image: image240.wmf]4
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   και   x2 – 9 = 4(x + 3)

64. Να λυθούν οι εξισώσεις : 

α) 
[image: image241.wmf]1
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β) 
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γ) 
[image: image243.wmf]4
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δ) 
[image: image244.wmf]9
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ε) 
[image: image245.wmf]2
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στ) 
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ζ) 
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η) 
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65. Να λυθούν οι εξισώσεις : 

α) 
[image: image249.wmf]4
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β)
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γ)
[image: image251.wmf]3
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66. α) Να βρεθούν δύο αριθμοί που έχουν άθροισμα 3 και γινόμενο 2 .

β) Να λύσετε την εξίσωση : 
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67. Να βρεθεί ένας αριθμός τέτοιος , ώστε το εφταπλάσιό του να είναι κατά 10 μεγαλύτερο από το τετράγωνό του .

Απάντηση : x = 5 ή x = 2
68. Για ποιον αριθμό , το τετράγωνο του κατά 1 μικρότερού του είναι κατά 29 μεγαλύτερο από τον αριθμό αυτό ;

Απάντηση : x = 7 ή x = – 4 

69. Να βρείτε τον αριθμό που , αν τον αυξήσουμε κατά 4 , θα έχουμε το πηλίκο 

της διαίρεσης του 96 με αυτόν .

Απάντηση : x = 8 ή x = – 12 
ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 2.5
70. Αν ισχύει α < β , να αποδείξετε ότι :

α) 2α – 3 < 2β – 3

β) -3α + 1 < -3β + 1


γ) 5 – 4α > 5 – 4β

δ) 
[image: image253.wmf]7
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ε) 
[image: image254.wmf]2
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στ) 2 – α > 2 – β

71. Αν α < β < γ < δ , να βρείτε το πρόσημο των παραστάσεων :

α) (α – β) (γ – δ) (δ – β)

β) (α – γ) ((β – δ) (δ – γ)

γ) (δ – α) ((γ – β) (β – δ)

δ) (α – γ) (β – δ) (β – γ) 

72. Να αποδείξετε ότι :

α) (α + β)2 + 4αβ 
[image: image255.wmf]³
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β) 
[image: image256.wmf]ab
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73. Αν ισχύει α < β , να αποδείξετε ότι :

α) 
[image: image257.wmf]b
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β) 
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γ) 
[image: image259.wmf]b
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δ) 
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74. Αν ισχύει 6 < α < 9 , να βρείτε μεταξύ ποιων αριθμών βρίσκονται οι παραστάσεις :

α) α + 4




β) α – 7


γ) 2α -5

δ) -3α + 12



ε) 11 – α


στ) 8 
[image: image261.wmf]3
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75. Αν ισχύουν οι -3 < α < -2 και 5 < β < 6 , να βρείτε μεταξύ ποιων αριθμών βρίσκονται 

οι παραστάσεις :

α) α + β


β) α – β

γ) 5 – α – 2β

δ) αβ

ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 3.3
76. Να λύσετε τα συστήματα :

α) 
[image: image262.wmf]î
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β) 
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Απάντηση : α) (x , y) = (2 , – 3)   β) (x , y) = (6 , 9)  

77. Να λύσετε τα συστήματα :

α) 
[image: image264.wmf]ï
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β) 
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Απάντηση : α) (x , y) = (0 , 0)   β) (x , y) = (
[image: image266.wmf]3
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78. Να λύσετε τα συστήματα :

α) 
[image: image267.wmf]î
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β) 
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γ) 
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Απάντηση : α) (x , y) = 
[image: image270.wmf]÷
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   β) (x , y) = (– 6 , 8)   γ) (x , y) = (3 , – 7)     

79. Να λύσετε τα συστήματα :

α) 
[image: image271.wmf]î
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β) 
[image: image272.wmf](
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γ) 
[image: image273.wmf]î
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Απάντηση : α) (x , y) = (
[image: image274.wmf]2
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, 1)   β) (x , y) = (11 , 4)   γ) (x , y) = (0 , 1)  

80. Να βρείτε τους αριθμούς x , y , αν ισχύει : 
[image: image275.wmf]4
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Απάντηση : (x , y) = (13 , 7)
81. Να λύσετε τα συστήματα :

α) 
[image: image276.wmf]î
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β) 
[image: image277.wmf]î
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Απάντηση : α) αόριστο   β) αδύνατο

82. Να βρείτε τα σημεία τομής των ευθειών ε και ζ :

ε: x + 2y = 1   και   ζ: 2x – y = -8

Απάντηση : (x , y) = (-3 , 2)

83. Να λύσετε τα συστήματα :

α) 
[image: image278.wmf]ï
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β) 
[image: image279.wmf]ï
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γ) 
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Απάντηση : α) (x , y) = (2 , 3)   β) (x , y) = (3 , 2) ή (x , y) = 
[image: image281.wmf]÷
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    γ) (x , y) = (12 , 2) ή (x , y) = (– 4 , -6)
84. Να λύσετε τα συστήματα και να κάνετε επαλήθευση :

α) 
[image: image282.wmf]î
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β) 
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  x2 –x y + y2 = 57

γ)


  x – y = – 1

Απάντηση : α) (x , y) = (
[image: image284.wmf]2
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, 0) ή (x , y) = (
[image: image285.wmf]2
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   β) (x , y) = (6 , – 4) ή (x , y) = (– 5 , 7)

                       γ) (x , y) = (7 , 8)  ή  (x , y) = (– 8 , – 7)
85. Να προσδιορίσετε τους αριθμούς α , β ώστε το σύστημα  
[image: image286.wmf]î
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να έχει λύση το ζεύγος (x , y) = (1 , 2)

Απάντηση : α = 5 , β = 1

86. Να βρείτε τους αριθμούς α , β ώστε η εξίσωση  x2 + αx + 2β = 0  

να έχει ρίζες τους αριθμούς – 2 και 6 .

Απάντηση : α = – 4 , β = – 6 

87. Να βρεθεί η εξίσωση της ευθείας που διέρχεται από τα σημεία Α(2 , – 6) 

και Β(
[image: image287.wmf]2
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, – 1) .
Απάντηση : y = – 2x – 2 
88. Να βρείτε δύο αριθμούς που έχουν άθροισμα 3 και γινόμενο 
[image: image288.wmf]4

5

.

Απάντηση : 
[image: image289.wmf]2
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 και 
[image: image290.wmf]2
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89. Ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο έχει περίμετρο 20 m και εμβαδόν 24 m2. 

Να υπολογίσετε τις διαστάσεις του .

Απάντηση : 4 m και 6 m
90. Το άθροισμα των εμβαδών δύο τετραγώνων είναι 13 m2. Να υπολογίσετε 

τα μήκη των πλευρών τους , αν είναι γνωστό ότι η διαφορά τους είναι 1 m.

Απάντηση : 2 m και 3 m
ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 4.1
91. Ποιες από τις παρακάτω συναρτήσεις έχουν μέγιστο και ποιες ελάχιστο ;

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας .

α) y = – 
[image: image291.wmf]2

1

 x2


β) y = (– 2)3 x2

γ) y = 2x2
δ) y = – (– 1)3 x2


ε) y = (– 3)2 x2

στ) y = (– 1)4 x2
ζ) y = – (– 
[image: image292.wmf]2

1

) x2


η) y = – (– 1)4 x2

θ) y = – {– [– (– 2x2)]}

92. Δίνεται η παραβολή y = α x2. 

α) Να βρείτε το α , αν η παραβολή διέρχεται από το σημείο (– 3 , – 27) 

β) Στη συνέχεια να τη σχεδιάσετε .

93. Να βρείτε την εξίσωση της παραβολής με κορυφή το σημείο Ο(0 , 0) , 

άξονα συμμετρίας τον y΄y  και η οποία διέρχεται από το σημείο Α (
[image: image293.wmf]10

 , – 10) 

και στη συνέχεια να τη σχεδιάσετε .

Απάντηση : y = – x2
94. Να βρείτε τις τιμές του β για τις οποίες η τετραγωνική συνάρτηση  

y = 
[image: image294.wmf]2
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ι) μέγιστη τιμή

ιι) ελάχιστη τιμή

Απάντηση : ι) β < 
[image: image295.wmf]9
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95. Δίνεται η παραβολή  y = 
[image: image297.wmf]2
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Να βρείτε για ποιες τιμές του α  βρίσκεται κάτω από τον άξονα x΄x .

Απάντηση : α > 
[image: image298.wmf]3
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96. Να βρείτε τις εξισώσεις των παραβολών του παρακάτω σχήματος :

Απάντηση : α) y2 = 
[image: image299.wmf]4

1

x2   β) y = – 3x2   γ) y = 
[image: image300.wmf]9
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97. Να βρείτε τις τιμές του λ , ώστε οι εξισώσεις :

y = (λ – 1)x2  και  y = (2λ + 1)x2 

να παριστάνουν παραβολές συμμετρικές ως προς τον άξονα x΄x .

Απάντηση : λ = 0

98. Αν η συνάρτηση y = 
[image: image301.wmf]l

1

x2 παίρνει μέγιστη τιμή και η γραφική της παράσταση διέρχεται από το σημείο Μ(2, λ) , να βρείτε την τιμή του αριθμού λ .

Απάντηση : λ = -2

ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 4.2
99. Να εξετάσετε αν καθεμία από τις παρακάτω συναρτήσεις παίρνει μέγιστη ή ελάχιστη τιμή την οποία και να βρείτε :

α) y = x2 + 4x – 12

β) y = -x2 - 2x + 15

γ) y = -2x2 -12x + 14

δ) y = 3x2 - 18x + 15

ε) y = -4x2 + 2x 

στ) y = 3x2 + 12

100. Δίνεται η συνάρτηση με τύπο y = x2 – 6x + 8 , 
[image: image302.wmf]7
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ι) Να γίνει η γραφική της παράσταση και να βρεθεί ο άξονας συμμετρίας της .

ιι) Να βρεθεί το μέγιστο ή το ελάχιστο της συνάρτησης .

ιιι) Να βρεθούν τα σημεία τομής της με τους άξονες x΄x και y΄y .

ιv) Να βρεθούν τα x ώστε y 
[image: image303.wmf]£
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Απάντηση : ιι) ελάχιστο το y = – 1   ιιι) (0 , 8) , (2 , 0) , (4 , 0)   ιv) 
[image: image304.wmf]4
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101. Δίνεται η συνάρτηση y = 8x – x2 .

ι) Να βρεθεί ο λ , ώστε το σημείο Α(λ , 5λ) να ανήκει στη γραφική της παράσταση .

ιι) Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα :

	x
	4
	
	
	0
	

	y
	
	6
	7
	
	15


ιιι) Να εξετάσετε αν παρουσιάζει μέγιστο ή ελάχιστο και να βρεθεί .

Απάντηση : ι) λ = 0 ή λ = 3   ιιι) μέγιστο το y = 16 

102. Δίνεται η συνάρτηση y = x2 + βx + 8 . 

Να βρείτε τον αριθμό β , ώστε το σημείο Α(-2 , 2) να ανήκει στη γραφική παράσταση της συνάρτησης .

Απάντηση : β = 5

103. Δίνεται η συνάρτηση y = -2x2 + βx + γ . 

Να βρείτε τους αριθμούς β και γ , ώστε η συνάρτηση να παίρνει μέγιστη τιμή την y = 8, όταν x = 3 .

Απάντηση : β = 12 , γ = -10

104. Δίνεται η συνάρτηση y = -x2 + βx + γ . 

Να βρείτε τους αριθμούς β και γ , ώστε η παραβολή να έχει κορυφή το σημείο Κ(3 , 4)

Απάντηση : β = 6 , γ = -5

105. Αν η παραβολή y = x2 – (α + 2)x +3β + 5 διέρχεται από την αρχή 

των αξόνων και από το σημείο Μ(– 1 , 3) , να βρείτε τα α , β 

και στη συνέχεια να σχεδιάσετε αυτή την παραβολή για 
[image: image305.wmf]4
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Απάντηση : α = 0 , β = 
[image: image306.wmf]3
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106. Αν η παραβολή y = 2x2 +αx +β  έχει με τον άξονα x΄x κοινό σημείο 

το Α(– 1 , 0) και τέμνει τον άξονα y΄y στο σημείο Β(0 , 1) , να βρείτε :

ι) τα α και β 

ιι) την εξίσωση της παραβολής

ιιι) Να την σχεδιάσετε

Απάντηση : ι) α = 3 , β = 1   ιι) y = 2x2 + 3x + 1

Β΄ ΜΕΡΟΣ (ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ)
ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 1.1 
107. α) Να συγκρίνετε τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΑΓΔ 



Α


       Δ





    Β


           Γ

β) Να συγκρίνετε τα τρίγωνα ΑΚΒ και ΓΚΔ




 



 Γ





  Κ


      Α




     Δ



   Β

γ) Να συγκρίνετε τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΑΓΔ 






    Α






       Β

    Γ

Δ

δ) Να συγκρίνετε τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΑΓΔ 

       




    Α






       Β

    Γ

Δ
108. Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ . Να δείξετε ότι η διαγώνιος ΒΔ χωρίζει 

το παραλληλόγραμμο σε δύο ίσα τρίγωνα .

109. Να δείξετε ότι τα ύψη ΒΔ , ΓΕ ισοσκελούς τριγώνου ΑΒΓ (ΑΒ = ΑΓ) είναι ίσα .

110. Να αποδείξετε ότι οι διάμεσοι ΒΜ και ΓΝ ισοσκελούς τριγώνου ΑΒΓ (ΑΒ = ΑΓ) 
είναι ίσες .

111. Δίνεται ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ και τα σημεία Δ , Ε , Ζ στις πλευρές ΑΒ , ΒΓ , ΓΑ 
αντιστοίχως ώστε ΑΔ = ΒΕ = ΓΖ . Να δείξετε ότι το τρίγωνο ΔΕΖ είναι ισόπλευρο.

112. Στις ίσες πλευρές ΑΒ , ΑΓ ισοσκελούς τριγώνου ΑΒΓ παίρνουμε ίσα τμήματα 
ΑΔ , ΑΕ . Αν Μ είναι το μέσο της ΒΓ , να δείξετε ότι ΜΔ = ΜΕ .

113. Στις ίσες πλευρές ΑΒ , ΑΓ ισοσκελούς τριγώνου ΑΒΓ παίρνουμε ίσα τμήματα 
ΑΔ , ΑΕ . Να δείξετε ότι οι αποστάσεις των σημείων Δ , Ε από τη ΒΓ είναι ίσες .

114. Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ = ΑΓ) . Αν Κ , Λ , Μ μέσα των πλευρών του 
ΑΒ , ΒΓ , ΓΑ αντίστοιχα , να δείξετε ότι το τρίγωνο ΚΛΜ είναι ισοσκελές .

115. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και ΑΜ η διάμεσός του . Να δείξετε ότι οι κορυφές Β , Γ 
ισαπέχουν από τη διάμεσο ΑΜ .
ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 1.2

116. Στο παρακάτω σχήμα M και Ν τα μέσα των πλευρών ΑΒ και ΑΓ αντίστοιχα .

Να υπολογίσετε το x .

    A

 
      Μ
       x         Ν

    Β           x + 3           Γ
117. Δίνονται τα ευθύγραμμα τμήματα ΑΒ = 12 cm , ΓΔ = 6 cm ,  ΚΛ = 8 cm και 

ΜΝ = 40 mm . Να εξετάσετε αν τα ευθύγραμμα τμήματα ΑΒ , ΓΔ είναι ανάλογα 

προς τα ευθύγραμμα τμήματα ΚΛ , ΜΝ .

118. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με 
[image: image307.wmf]A

ˆ

= 90ο , ΒΓ = 15 cm και ΑΒ = 12 cm . 

Να υπολογίσετε τους λόγους :

α) 
[image: image308.wmf]BG

AB




β) 
[image: image309.wmf]BG

AG



γ) 
[image: image310.wmf]AB

AG


119. Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ με 
[image: image311.wmf]A

ˆ

= 90ο , ισχύει ΑΒ = 6 cm και ΑΓ = 8 cm . 

Να βρείτε το μήκος της διαμέσου ΑΜ .

*ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 1.3

120. Αν στα παρακάτω σχήματα είναι ΔΕ // ΒΓ , να υπολογίσετε το x .

α) 




   

     Γ







       14



    Ε

        28

     Α


         Β

   
    x
    Δ    12
β)



  Α


 


   x            5








Δίνεται ότι ΑΓ = 12



        Δ
         Ε

            x +4





         Β


  Γ

121. Στα παρακάτω σχήματα έχουμε ΚΛ // ΒΓ .

 Να υπολογίσετε το x σε κάθε περίπτωση :

α) Δίνονται : ΑΚ = 6 , ΚΒ = 2 , ΛΓ = 3

       Α



      x

              Κ

   Λ


    Β

         Γ
β) Δίνονται : ΑΓ = 10 , ΑΚ = 4 , ΚΒ = 6



   Γ



     



 Λ



 x


  A
       Κ

   Β
γ) Δίνονται : ΑΛ = 8 , ΑΓ = ΑΚ , ΚΒ = 2,5


         Γ




  Λ


    Α        x
            Κ     Β

δ) Δίνονται : ΛΑ = 3 , ΑΓ = 4 , ΑΚ = 6



  Λ


 Κ



         Α



x


    B


   Γ

122. Αν στο τραπέζιο του παρακάτω σχήματος είναι ΑΔ = 10 και ΕΖ // ΑΒ , 

να βρείτε το x .


           Α

  Β

  

     
        6


      9


      Ε


        Ζ






x


  Δ



  Γ
123. Στο παρακάτω σχήμα είναι ε1 // ε2 // ε3 // ε4 και ΕΖ = ΓΔ = 4 , ΒΓ = 6 , ΖΗ = 8 .

Να βρείτε τα μήκη των τμημάτων ΑΔ και ΕΘ .





        Α
      Ε



  ε1



       Β


 Ζ



ε2



     Γ


      Η



ε3


ε4





  Δ



  Θ

124. Στο τρίγωνο ΑΒΓ είναι ΕΔ//ΑΒ και ΕΖ//ΑΔ . 

Να υπολογίσετε τα x , y .

         
ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 1.5
125. α) Να αποδείξετε ότι τα παρακάτω ζεύγη τριγώνων είναι όμοια . 

β) Σε κάθε περίπτωση να γράψετε τους ίσους λόγους και τις ίσες γωνίες 
που προκύπτουν από την ομοιότητα .

ι) Τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΔΕΖ 

            Γ








    Ε
    4
      Δ



    6







       3










    Ζ

          Α             8
         Β

ιι) Τα τρίγωνα ΑΔΕ και ΑΒΓ




        Α

 




    2
      3




Δ

Ε





4



       6



9



    Β

16

   Γ

ιιι) Τα τρίγωνα ΑΕΔ και ΖΓΗ 


       Δ
     Ζ


    Γ






       90ο






  Η  
Το ΑΒΓΔ είναι παραλληλόγραμμο
                          90ο

        Α        Ε

     Β

126. Σε ένα ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ , 
[image: image312.wmf]A

ˆ

= 90ο , φέρνουμε το ύψος ΑΔ .

Να αποδείξετε ότι :

α) Τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΑΔΓ είναι όμοια

β) Τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΑΒΔ είναι όμοια

γ) Τα τρίγωνα ΑΒΔ και ΑΔΓ είναι όμοια

Σε κάθε περίπτωση να γράψετε τους ίσους λόγους που προκύπτουν 

από την ομοιότητα των τριγώνων .

127. Από σημείο Δ της κάθετης πλευράς ΑΓ ορθογώνιου τριγώνου ΑΒΓ 

(
[image: image313.wmf]A

ˆ

= 90ο) φέρνουμε κάθετη στην υποτείνουσα που την τέμνει στο σημείο Ε.

ι) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΕΓΔ και ΑΓΒ είναι όμοια και να γράψετε 
τους ίσους λόγους που προκύπτουν από την ομοιότητα .

ιι) Αν ΔΕ = 6 , ΓΕ = 8 , ΕΒ = 12 , να υπολογίσετε τα μήκη των τμημάτων 

ΓΔ , ΑΒ , ΑΓ .

128. Στο τρίγωνο ΑΒΓ του παρακάτω σχήματος είναι ΔΕ // ΒΓ .

  Α

                   

                 

       α         γ






   x



   Δ        
    Ε




  β

       δ



         Β
    y

 Γ

α) Αν α = 4 , ΑΒ = 8 και x = 10 , να βρείτε το y .

β) Αν γ = 5 , ΑΓ = 15 και y = 24 , να βρείτε το x .

γ) Αν β = 9 , x = 20 και y = 35 , να βρείτε το α .

δ) Αν γ = 3 , x = 4 και y = 7 , να βρείτε το δ . 
ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 2.1
129. Στο παρακάτω σχήμα , να υπολογίσετε :

ι) τη γωνία Γ
[image: image314.wmf]B
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Δ



ιι) τη χορδή ΑΓ 


130. Στο ορθοκανονικό σύστημα των αξόνων xΟy παίρνουμε το σημείο Μ(– 3 , – 4) . 
Να υπολογίσετε τους τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας  ω = x
[image: image315.wmf]O

ˆ

Μ .
131. Να υπολογίσετε την τιμή των παρακάτω παραστάσεων :

α) Α = ημ90ο συν180ο 

β) Β = (1 + εφ0ο) (1+ εφ180ο) 

ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 2.2

132. Να βρείτε , χωρίς να τους υπολογίσετε , το πρόσημο των τριγωνομετρικών αριθμών των γωνιών :

α) 135ο

***β) 265ο

γ) 500

***δ) 190ο

***ε) 325ο
133. ***Να υπολογίσετε τους τριγωνομετρικούς αριθμούς τη γωνίας 310ο .

134. Να αποδείξετε ότι :

α) ημ150ο = ημ30ο

β) συν120ο = – συν60ο

γ) εφ135ο = – εφ45ο
135. Από τους τριγωνομετρικούς πίνακες να υπολογίσετε :

α) ημ150ο



β) συν125ο



γ) εφ135ο
136. Αν είναι 0ο
[image: image316.wmf]£

 x 
[image: image317.wmf]£

180o , να υπολογίσετε τη γωνία x , όταν :

α) 2ημx–0,6=0

β) 2συνx+0,8=0

γ) 10εφx+29=0
δ) ημ2x=0,25
137. Να υπολογίσετε τη γωνία x , όταν 0ο< x < 90o και :

α) ημx = 3συνx

β) 2ημx – 5συνx = 0

γ) 4 ημx + 3συνx = 2ημx + 4συνx
ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 2.3
138. Να αποδείξετε ότι :

α) (1 – συνx) (1 + συνx) = ημ2x

β) 4 – ημ2x – συν2x = 3
γ) 
[image: image318.wmf]1
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 = εφ2x
139. Να αποδείξετε ότι :

α) συν240ο + ημ2140ο = 1

β) συν2130ο –  ημ2140ο = 0

140. Αν ημx = 
[image: image319.wmf]17

15

 και 90ο < x < 180ο , να υπολογίσετε τους άλλους τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας x .
141. ***Αν συνx = 
[image: image320.wmf]5
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 και 270ο < x < 360ο , να υπολογίσετε τους άλλους τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας x .

142. ***Αν είναι εφω = 
[image: image321.wmf]4
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 και 180ο < ω < 270ο , να υπολογίσετε τους άλλους τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας ω .
143. Για την αμβλεία γωνία ω ισχύει συνω = 
[image: image322.wmf]17
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. Να βρείτε την τιμή της παράστασης : 

Α = 17ημω – 15εφω + 17συνω
144. Για την αμβλεία γωνία ω ισχύει ημω = 
[image: image323.wmf]5
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. Να βρείτε την τιμή της παράστασης : 

Α = 10ημω + 5
[image: image324.wmf]6

συνω - 24
[image: image325.wmf]6
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145. Έστω γωνία ω με 
[image: image326.wmf]o
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w

180
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 , για την οποία ισχύει συνω = 
[image: image327.wmf]3
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α) Να εξετάσετε αν η γωνία ω είναι οξεία ή αμβλεία .

β) Να βρείτε τους άλλους τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας ω .
146. Έστω γωνία ω με 
[image: image328.wmf]o

o

w

180
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 , για την οποία ισχύει εφω = 
[image: image329.wmf]5
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α) Να εξετάσετε αν η γωνία ω είναι οξεία ή αμβλεία .

β) Να βρείτε τους άλλους τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας ω .
147. Να αποδείξετε τις ταυτότητες :
α) 3ημ2x + 3συν2x = 3

β) εφx · συνx = ημx

γ) (1 – συνx) (1 + συνx) = ημ2x

δ) 4 – ημ2x – συν2x = 3

148. Να αποδείξετε τις ταυτότητες :
a) 1 + συν2θ = 2συν2θ + ημ2θ

β) (ημφ + συνφ)2 – 2ημφ · συνφ = 1

γ) (2ημω + συνω)2 + (ημω – 2συνω)2 = 5

δ) συν2x – ημ2x = 1 – 2ημ2x

149. Να αποδείξετε τις ταυτότητες :
α) 
[image: image330.wmf]x
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β) εφx – εφx · ημ2x = ημx · συνx
γ) 
[image: image331.wmf]x
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δ) 
[image: image332.wmf]x

x

x

x

ef

sun

hm

hm

=

-

1


ε) 
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ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 2.4 

150. Να υπολογίσετε σε κάθε περίπτωση την πλευρά β :


151. Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ είναι 
[image: image334.wmf]A

ˆ

 = 118ο , 
[image: image335.wmf]B

ˆ

 = 36ο και β = 4,8 . Να υπολογίσετε :

ι) την πλευρά α

ιι) τη γωνία 
[image: image336.wmf]G

ˆ


ιιι) την πλευρά γ

152. Αν σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ είναι 
[image: image337.wmf]B

ˆ

= 45ο , β = 11m και γ = 14m , να υπολογίσετε 

τις γωνίες 
[image: image338.wmf]A

ˆ

 και 
[image: image339.wmf]G
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 .

153. Στο παρακάτω πίνακα , να υπολογίσετε :

ι) τη γωνία Β
[image: image340.wmf]A
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Γ

ιι) την πλευρά ΑΓ

ιιι) τη γωνία Α
[image: image341.wmf]D
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154. Να υπολογίσετε σε κάθε περίπτωση την πλευρά α .


155. Να υπολογίσετε σε κάθε περίπτωση την πλευρά β .


156. Στο παραλληλόγραμμο του παρακάτω σχήματος να υπολογίσετε τα μήκη 

των διαγώνιων του .


157. Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ είναι α = 15m , β = 12m και η περίμετρός του είναι 48m .

Να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου .

158. Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ είναι β = 40mm , γ = 84mm και 
[image: image342.wmf]A

ˆ

 = 56ο. 

Να υπολογίσετε τα υπόλοιπα κύρια στοιχεία του τριγώνου .

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 1Ο 

Να αποδείξετε την παρακάτω ταυτότητα:

(x + y)3 + 3(x + y)2 (x – y) + 3(x + y) (x – y)2 + (x – y)3 = 8x3
ΘΕΜΑ 2Ο 

Να παραγοντοποιήσετε τις παρακάτω παραστάσεις:

α) 12αβ3 + 6αβ2γ – 9αβγ2
β) 5(x – 2y) (α + 2β) + 2(2y – x) (α – β)

γ) αx + αy + βx + βy + γx + γy
δ) –25 + 4x2
ε) (2x + 3y)2 – (3x – 2y)2
στ) 27 – α3β3
ζ) x3y3 + 8 
ΘΕΜΑ 3Ο 
Να συμπληρώσετε τις παρακάτω ισότητες:

α) x2 + ………… + 4y2 = (…………………………)2
β) α2 – 6αβ + ………= (…………………………)2
γ) ……… – 20xy + 25y2 = (………………………)2
δ) x2 + xy + ………… = (………………………)2
ΘΕΜΑ 4Ο 
Δίνονται οι παραστάσεις Α = (x+y)2 – 1  και  Β = x2y + xy2 – xy.

Nα παραγοντοποιήσετε:

α) τις παραστάσεις Α και Β



β) το άθροισμα Α + Β
ΘΕΜΑ 5Ο 
Δίνονται οι παραστάσεις Α = x2 + y2 + 2xy , B = x2 – y2 , Γ =  x3 + y3 
και Δ = x2y + xy2 + 2x2 + 2yx.

α) Nα παραγοντοποιήσετε τις παραστάσεις Α, Β, Γ και Δ.

β) Να παραγοντοποιήσετε το άθροισμα Α + Β + Γ – Δ

ΘΕΜΑ 5Ο 

Δίνεται η παράσταση: Α = 
[image: image343.wmf](
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α) Να βρείτε τις τιμές του x για τις οποίες ορίζεται η παράσταση Α.

β) Να απλοποιήσετε την παράσταση Α.

γ) Να βρείτε την τιμή της παράστασης Α για:

ι) x = -2



ιι)  x = 3



ιιι) x = -3
Απάντηση: α) 
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 και 
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  β) Α = 
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ΘΕΜΑ 6Ο
Να κάνετε τις πράξεις:  
[image: image347.wmf]22
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Απάντηση: 
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ΘΕΜΑ 7Ο
Να κάνετε τις πράξεις: 
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Απάντηση: 
[image: image350.wmf](
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ΘΕΜΑ 8Ο 
α) Να παραγοντοποιήσετε την παράσταση 3x2 – 12x
β) Να λύσετε την εξίσωση 4x2 = 12x + x2
ΘΕΜΑ 9Ο
Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) (x – 1) (x – 2) = 2x2 + 4
β) (3x+2)2 + (x – 2) (x – 3) = 6 – 4(x – 1)2
γ) (2 – x)2 – (x – 1) (x+1) = (x+3)2 – 6x
δ) 
[image: image351.wmf](
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Απάντηση: α) -1, -2  β) αδύνατη  γ) -2   δ) 3, -2  ε) 
[image: image353.wmf]1

2


ΘΕΜΑ 10Ο
α) Να αποδείξετε ότι η παρακάτω εξίσωση έχει δύο άνισες λύσεις (ή ρίζες):
αx2 + (2α – 1)x + α – 1 = 0

β) Να αποδείξετε ότι η παρακάτω εξίσωση έχει μία τουλάχιστον λύση:

4x2 – 2(α – β)x – αβ = 0

ΘΕΜΑ 11Ο
Δίνεται η εξίσωση: x2 + 3x + 4 = λ

α) Να βρείτε για ποια τιμή του λ η εξίσωση έχει μία διπλή λύση.

β) Για την τιμή του λ που βρήκατε, να λύσετε την εξίσωση.

Απάντηση: α) 
[image: image354.wmf]7
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   β) 
[image: image355.wmf]3
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ΘΕΜΑ 12Ο
ι) Να βρεθούν δύο αριθμοί που έχουν άθροισμα – 3 και γινόμενο 2 .

ιι) Να λύσετε την εξίσωση : 
[image: image356.wmf](
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ΘΕΜΑ 13Ο
Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:
α) 
[image: image357.wmf]22
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β) 


ΘΕΜΑ 14Ο 
Να προσδιορίσετε τους αριθμούς α , β ώστε το σύστημα  
[image: image358.wmf]î
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να έχει λύση το ζεύγος (x , y) = (2 , – 1)
Απάντηση : α = 3 , β = 
[image: image359.wmf]2
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ΘΕΜΑ 15Ο 
Να λυθούν τα παρακάτω συστήματα :
        x + y = 5

α)
    x y = 6




β) 



 

Απάντηση : α) (x , y) = (2 , 3)  ή  (x , y) = (3 , 2)

            β) (x , y) = (0 , – 1)  ή   (x , y) = (– 4 , – 3)  

ΘΕΜΑ 16Ο
Σε καθεμία από τις παρακάτω περιπτώσεις να εξηγήσετε γιατί τα δύο τρίγωνα είναι ίσα και να συμπληρώσετε τις ισότητες που προκύπτουν:
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K

= …………


ΚΛ=…………

ΚΜ=…………

[image: image365.png]




[image: image366.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image367.wmf]ˆ

A

=…………


[image: image368.wmf]ˆ

B

=…………


[image: image369.wmf]ˆ

G

=…………

ΘΕΜΑ 17Ο
Δίνεται ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ με περίμετρο 24 cm. 
Στις πλευρές του ΑΒ, ΒΓ, ΓΑ παίρνουμε αντίστοιχα τα σημεία Κ, Λ, Μ , ώστε:

ΑΚ = ΒΛ = ΓΜ = 3 cm
α) Να βρείτε τα μήκη των τμημάτων ΑΜ, ΒΚ και ΓΛ.

β) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΚΜ και ΒΚΛ είναι ίσα.

γ) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΒΚΛ και ΓΛΜ είναι ίσα.

δ) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΚΛΜ είναι ισόπλευρο.

ΘΕΜΑ 18Ο
Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΚΛΜ του παρακάτω σχήματος είναι ίσα και στη συνέχεια να συμπληρώστε τις ισότητες:

[image: image370.png]



ΑΒ=…………



ΑΓ=………… 

ΘΕΜΑ 19Ο
Τα τρίγωνα ΑΒΓ και Α΄Β΄Γ΄ έχουν τις διχοτόμους ΑΔ και Α΄Δ΄ ίσες.


[image: image371]
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[image: image372]
Να αποδείξετε ότι:

ι) Τα τρίγωνα ΑΒΔ και Α΄Β΄Δ΄ είναι ίσα.

ιι) ΑΒ = Α΄Β΄

ιιι) 
[image: image373.wmf]ˆˆ
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ιν) Τα τρίγωνα ΑΒΓ και Α΄Β΄Γ΄ είναι ίσα.

ΘΕΜΑ 20Ο
Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με βάση ΒΓ. 

Να αποδείξετε ότι τα ύψη του ΒΔ και ΓΕ είναι ίσα.

ΘΕΜΑ 21Ο

Στο παρακάτω σχήματα ισχύει ΒΓ//ΔΕ. Να βρείτε το x.

α)
[image: image374.png]



β)
[image: image375.png]X2




Απάντηση: α) x = 9 β) x = 6
ΘΕΜΑ 22Ο
Στο παρακάτω σχήμα ισχύει ε1//ε2//ε3. Να βρείτε τα x και y.

[image: image376.png]



Απάντηση: x = 10, y = 12
ΘΕΜΑ 23Ο
Σε καθένα από τα παρακάτω τραπέζια ΑΒΓΔ (ΑΒ//ΓΔ) η ΚΛ είναι παράλληλη 

στις βάσεις. Να βρείτε το x.
α)

[image: image377.png]



β) 

[image: image378.png]27
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Απάντηση: α) x = 15  β) x = 8

ΘΕΜΑ 24Ο
Στο παρακάτω σχήμα ισχύει ε1//ε2. Να βρείτε το x.

[image: image379.png]



Απάντηση: x = 2

ΘΕΜΑ 25Ο
Στο παρακάτω σχήμα ισχύει ΕΖ//ΔΓ και ΖΗ//ΑΒ. 

Να βρείτε τους αριθμούς x και y.
[image: image380.png]



Απάντηση: x = 20, y = 9

ΘΕΜΑ 26Ο
Με τη βοήθεια του σχήματος:

α) Να αποδείξετε ότι ΚΛ//ΒΓ

β) να βρείτε το x

[image: image381.png]



Απάντηση: β) x = 20

ΘΕΜΑ 27Ο
Στο παρακάτω σχήμα είναι ΑΒ//ΗΔ//ΖΕ. Να βρείτε τα x και y.
[image: image382.png]



Απάντηση: x = 10, y = 3
ΘΕΜΑ 28Ο
Να υπολογίσετε τους άλλους τριγωνομετρικούς αριθμούς της οξείας γωνίας ω, αν ημω = 
[image: image383.wmf]4

5

.
ΘΕΜΑ 29Ο
Αν είναι εφx = 
[image: image384.wmf]5
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 και η γωνία x είναι αμβλεία , να υπολογίσετε την παράσταση:

Α = 2ημx–
[image: image385.wmf]x
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ΘΕΜΑ 30Ο
Αν είναι ημω =

 και και η γωνία ω είναι οξεία, να υπολογιστούν οι τιμές 
των παραστάσεων:
α) Α = 3συνω+2ημω–10εφω
β) Β = 
[image: image386.wmf]00
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ΘΕΜΑ 31Ο
Να δείξετε ότι:
α) 6ημ2ω + 6συν2ω = 6




β) συνω ημ2y + συνω συν2y = συνω

γ) συν2ω – ημ2ω = 1 – 2ημ2ω = 2συν2ω – 1
ΘΕΜΑ 32Ο 

Να παραγοντοποιηθούν τα πολυώνυμα:

α) α2+α3   


β) 


γ) 4xω2-4y2x
δ) 3α2+6α+9αβ     
 
ε)  x2y+xy2-xy 
στ)10x4y5-30x3y8+25x2y6
ΘΕΜΑ 33Ο 

Να παραγοντοποιηθούν τα πολυώνυμα:   

α)  6x5-4x3y–3x2y3+2y4 



β)  α2x+αβx+αβy+β2y–αγ–βγ     
γ)  3x3–7x2 + 3x –7




δ)  α3(β–5) –7α2 (5–β)


ε)  α (β+γ)+δ (β+γ) – (α–δ) (β+γ)


στ) 2z(2–x) –2+x



ζ) 2α (α+β)-6αχ (α+β)+8αψ (α+β)

 η) (5α –2β)(4x –3y)+(3y–4x)(α–β)
θ) (α –β) (2α –β +γ)+(β –α)(α –β –γ)
 ι) (3α–1)(β+3)–(1 –3α)(β+3)
ΘΕΜΑ 34Ο 

Να παραγοντοποιηθούν τα πολυώνυμα:
α) y2 – (2x – y)2


β) (α + 3)2 – 4 


γ) 4x2 – (x – 4y)2


δ) (2α + β + γ)2 – (α – β +γ)2
ΘΕΜΑ 35Ο 

Να παραγοντοποιηθούν τα πολυώνυμα:

α) 9χ2+4ψ2-12χψ

β) 9α2+25β2-30αβ

γ) α4-18α2+81 

δ) 9-6αβ +α2β2

ε) 1-2χ3 +χ6

στ) 

ω2 +ωφ+φ2


ζ) (x+y)2 +1- 2(x+y)
ΘΕΜΑ 36Ο 

Να παραγοντοποιήσετε τις παρακάτω παραστάσεις:

α) 12αβ3 + 6αβ2γ – 9αβγ2


β) 5(x – 2y) (α + 2β) + 2(2y – x) (α – β)

γ) αx + αy + βx + βy + γx + γy

δ) –25 + 4x2
ε) (2x + 3y)2 – (3x – 2y)2


στ) α2 + 4αβ + 4β2
ζ) 9x2 – 6xy + y2
ΘΕΜΑ 37Ο
Να παραγοντοποιήσετε τις παραστάσεις:

α) αx – βy + βx – αy 



β) 3x3 – 7x2 + 3x – 7



γ) 8α2 – 18β2




δ) α3 – α 





ε) 4α2 – (β – γ)2




στ) (2x+y–3ω)2 –(x–2y+4ω)2
ΘΕΜΑ 38Ο
Να παραγοντοποιήσετε τις παρακάτω παραστάσεις:

α) 2αβ2 – 4αβγ + 2αγ2




β) 9x3 – 6x2 + x
γ) 4α2 + β2 – 4αβ – 16 




δ) x2 + y2 – αx + αy – 2xy 

ΘΕΜΑ 39Ο
Αν α+β= -3 και x+y = 4, να βρείτε την τιμή της παράστασης:

Α = αx + 2α + βx + αy + 2β + βy
ΘΕΜΑ 40Ο
Να παραγοντοποιήσετε τις παρακάτω παραστάσεις:

α) α2  + β2 – γ2 – δ2 – 2αβ – 2γδ 


β) (ω – 1)2 (ω2 – 4) + 4 – ω2
γ) (x – 2y)2 – 2(x – 2y) + 1



δ) x2 – 6xy + 9y2 – x + 3y
ε) x3y – 9x2y + 20xy
ΘΕΜΑ 41Ο
Να λυθούν οι εξισώσεις:

α) 
[image: image387.wmf](
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β) (6ω+1)2 + (3ω – 4)2 = (5ω+2) (5ω – 2) +53

γ) 
[image: image388.wmf]0
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Απάντηση: α) –5, 2   β) 
[image: image389.wmf]8
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, –1   γ) 
[image: image390.wmf]19


ΘΕΜΑ 42Ο
Να λυθούν οι εξισώσεις:

α) (2x2 +5x – 3) (–9x2 + 12x – 4) (3x2 – 2x + 1) (x2 – 4) (x2 +4x) (x2 +1) = 0
***β) x3 +2x2 – x – 2 = 0
Απάντηση: α) 
[image: image391.wmf]1
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, –3, 
[image: image392.wmf]2
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, 2, –2, 0, –4   β) –2, –1, 1

ΘΕΜΑ 43Ο
α) Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

ι) 2ω2 – 9ω +7 = 0




ιι) 2ω2 – 3ω – 14 = 0

β) Να απλοποιήσετε την παράσταση: Α = 
[image: image393.wmf]2
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Απάντηση: α) 
[image: image394.wmf]7
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***ΘΕΜΑ 44Ο
Δίνεται η εξίσωση: x2 + 3x + 4 = λ

α) Να βρείτε για ποια τιμή του λ η εξίσωση έχει μία διπλή λύση.

β) Για την τιμή του λ που βρήκατε, να λύσετε την εξίσωση.

Απάντηση: α) 
[image: image397.wmf]7
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   β) 
[image: image398.wmf]3

2

-


*ΘΕΜΑ 45Ο
Δίνονται οι αριθμοί: 

α = 
[image: image399.wmf]1336
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και

β = 
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α) Να βρείτε τους αριθμούς α και β.

β) Να λύσετε την εξίσωση:


[image: image401.wmf]2

112

xx

xxx

aab

-

-=

-+-


Απάντηση: α) α = 2, β = 4  β) x = 0
ΘΕΜΑ 46Ο
Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) 
[image: image402.wmf]2
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β) 
[image: image403.wmf]2

23

12

444

xx

xxxx

-

=

-+-


γ) 
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δ) 
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Απάντηση: α) x = 2   β) x = 3   γ) x =–2 , x =–3   δ) x = 0   ε) x = 
[image: image407.wmf]1
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ΘΕΜΑ 47Ο
Τα παρακάτω συστήματα έχουν κοινή λύση. Να βρείτε τους αριθμούς α και β.
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Απάντηση: α = 1, β = 2

ΘΕΜΑ 48Ο
Να λύσετε τα παρακάτω συστήματα:

α) 
[image: image410.wmf](
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*β) 
[image: image411.wmf](
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Απάντηση: α) (x,y) = (2,1)   β) (x,y) = (1,2)
ΘΕΜΑ 49Ο
Να λύσετε τα παρακάτω συστήματα:

α) 
[image: image412.wmf](
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β) 
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γ) 
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Απάντηση: α) (x,y) = (1,0)   β) (x,y) = (–1,1)   γ) (x,y) = (
[image: image415.wmf]3
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ΘΕΜΑ 50Ο
Δίνεται το σύστημα:


[image: image416.wmf](

)

(

)

4

1279

xy

xy

lm

lm

+=

ì

ï

í

++-=

ï

î


Να βρείτε τους αριθμούς λ και μ, ώστε το σύστημα να έχει λύση (x,y)=(11,–8)
Απάντηση: λ = 4, μ = 5

ΘΕΜΑ 51Ο
Δίνεται η εξίσωση:

x2 + (α+β)x + β + 2α – 4 = 0

Να βρείτε τους αριθμούς α και β, ώστε η παραπάνω εξίσωση να έχει λύσεις 

τους αριθμούς 2 και –3.

Απάντηση: α = –3, β = 4

ΘΕΜΑ 52Ο
Τα παρακάτω συστήματα έχουν κοινή λύση. Να βρείτε τους αριθμούς λ και μ.


[image: image417.wmf](
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[image: image418.wmf](
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Απάντηση: λ = 5, μ = 2

***ΘΕΜΑ 53Ο
Να λύσετε το σύστημα:


[image: image419.wmf](
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Απάντηση: (x,y) = (9,3) ή (x,y) = (4,8)   

*ΘΕΜΑ 54Ο
Να λύσετε τα παρακάτω συστήματα:

α) 
[image: image420.wmf]22
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Απάντηση: α) (x,y) = (3,8) ή (x,y) = (8,3)   β) (x,y) = (7,3) ή (x,y) = (
[image: image422.wmf]3
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ΘΕΜΑ 55Ο
Για μια αμβλεία γωνία ω ισχύει ημω = 
[image: image423.wmf]3
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α) Να βρείτε το συνω και την εφω.

β) Να βρείτε την τιμή της παράστασης:

Α= 
[image: image424.wmf](
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Απάντηση: α) 
[image: image425.wmf]4

5

-

, 
[image: image426.wmf]3

4

-

   β) 
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ΘΕΜΑ 56Ο
Έστω γωνία ω, με 
[image: image428.wmf]0180
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, για την οποία ισχύει εφω= 
[image: image429.wmf]12
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α) Να εξετάσετε αν η γωνία ω είναι οξεία ή αμβλεία.

β) Να βρείτε την τιμή της παράστασης:

Α = 
[image: image430.wmf]2
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Απάντηση: β) 5

ΘΕΜΑ 57Ο
Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ ισχύει ότι β= 14cm, γ = 26cm και συνΑ = 
[image: image431.wmf]1
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Να βρείτε:

α) την πλευρά α

β) τη γωνία 
[image: image432.wmf]ˆ

G


γ) το ημΒ

Απάντηση: α) 30cm   β) 60ο   γ) 
[image: image433.wmf]73
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***ΘΕΜΑ 58Ο
Δίνεται αμβλεία γωνία ω, για την οποία ισχύει 9ημ2ω – 6ημω + 1 = 0.

Να βρείτε:

α) το ημω

β) το συνω και την εφω

γ) τους τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας 180ο – ω 

Απάντηση: α) 
[image: image434.wmf]1
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   β) 
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   γ) 
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ΘΕΜΑ 59Ο
Να κάνετε τις πράξεις: 

α) 
[image: image440.wmf]22

22

63942

::

32

xxx

xxxa

aaa

aaaa

æö

---+

ç÷

--+

èø


β) 
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Απάντηση: α) 
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ΘΕΜΑ 60Ο
Να κάνετε τις πράξεις: 

α) 
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β) 
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Απάντηση: α) 
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ΘΕΜΑ 61Ο
Να λύσετε τις εξισώσεις:

α) (x – 3)2 = 4x – 15




β) 3(x2+4) = 2x(x – 4)
γ) 
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)

(

)

2

62

22

6263

xxxx

xx

--

--

-=-


Απάντηση: α) 4 ή 6   β) -2 ή -6   γ) 
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ΘΕΜΑ 62Ο
Να λύσετε τις εξισώσεις:

α) 
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Απάντηση: α) -2   β) 3   γ) 2
ΘΕΜΑ 63Ο
Να λύσετε τα συστήματα:

α) 
[image: image452.wmf](
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γ) 
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Απάντηση: α) (x,y) = (5,4)   β) (x,y) = 
[image: image455.wmf]3
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   γ) (x,y) = (2,-5)
ΘΕΜΑ 64Ο
Να λύσετε τα συστήματα:

α) 
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Απάντηση: α) (x,y)=(8,3) ή (x,y)=(3,8)  β) (x,y)=(4,1)  γ) (x,y)=(6,5) ή (x,y)=(5,6)

ΘΕΜΑ 65Ο
Δίνεται το σύστημα: 
[image: image459.wmf](
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Να βρείτε τους αριθμούς α και β, ώστε το σύστημα να έχει λύση το ζεύγος (x,y)=(5,2)
Απάντηση: α = 2, β = 3
ΘΕΜΑ 66Ο
Σε ένα ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με βάση ΒΓ φέρνουμε τις διχοτόμους ΒΜ και ΓΝ. Να αποδείξετε ότι ΒΜ = ΓΝ.
ΘΕΜΑ 67Ο
Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με βάση ΒΓ. Αν Κ, Λ, Μ είναι τα μέσα 

των πλευρών ΑΒ, ΒΓ, ΓΑ αντίστοιχα, να αποδείξετε ότι ΛΚ=ΛΜ.

ΘΕΜΑ 68Ο
Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ και Μ το μέσο της βάσης του ΒΓ. 

Να αποδείξετε ότι το σημείο Μ ισαπέχει από τις πλευρές ΑΒ και ΑΓ. 

ΘΕΜΑ 69Ο

Με τη βοήθεια του παρακάτω σχήματος:

α) να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΕΒ και ΓΕΔ είναι όμοια

β) να βρείτε τα x και y

[image: image460]
Απάντηση: β) x=28, y=16

ΘΕΜΑ 70Ο
Στο παρακάτω σχήμα είναι ΚΛ//ΒΓ.
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       x         y+4




   Κ        
    Λ



  3

       y


         Β
    

 Γ

α) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΚΛ και ΑΒΓ είναι όμοια.

β) Αν ισχύει 
[image: image461.wmf](
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, να βρείτε:

ι) το λόγο ομοιότητας των τριγώνων ΑΚΛ και ΑΒΓ

ιι) τα x και y
Απάντηση: β) ι) 
[image: image462.wmf]2
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   ιι) x=6, y=4
ΘΕΜΑ 71Ο
Να κάνετε τις παρακάτω πράξεις και στη συνέχεια αναγωγή ομοίων όρων:

α) (2α – 3)2 – (2α+1)(2α–1)

β) (α2+1)2 – (α – 2)(α+2)(α2+4)

Απάντηση: α) –12α+10   β) 2α2+17

ΘΕΜΑ 72Ο
Να αποδείξετε τις ταυτότητες:

α) (α+3)2+(α – 3)2 –2(α–3)(α+3) = 36

β) (x2 – 2)2 – x2(x – 2)(x+2)=4

γ) (2x–1)2+(2
[image: image463.wmf]x

+1)(2
[image: image464.wmf]x

–1)=4x2 

ΘΕΜΑ 73Ο
Να απλοποιήσετε τις παρακάτω ρητές παραστάσεις:

α) 
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Θέμα 74ο
Να κάνετε τις πράξεις:

αΑ) 
[image: image469.wmf]22
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ΘΕΜΑ 75Ο
Να κάνετε τις πράξεις:

α)
[image: image473.wmf]22
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Θέμα 76ο
Να κάνετε τις πράξεις:

α) 
[image: image475.wmf]2
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ΘΕΜΑ 77Ο
α) Να παραγοντοποιήσετε τις παρακάτω παραστάσεις:

x2 – 4 

x2 – 4x + 4

2x – 20 

3x2 – 12

β) Να κάνετε τις πράξεις: 
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ΘΕΜΑ 78Ο
α) Να παραγοντοποιήσετε τις παρακάτω παραστάσεις:

x2 – 9 

x2 – 6x + 9

9x2 – 9 

3x – 9  

β) Να κάνετε τις πράξεις: 
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Θέμα 79ο
Να κάνετε τις πράξεις:   

α) 
[image: image479.wmf]22
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β) 
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ΘΕΜΑ 80Ο
Να κάνετε τις πράξεις:

α) 
[image: image482.wmf]11

:

xy

yxxy

æöæö

--

ç÷ç÷

èøèø



β) 
[image: image483.wmf]:

xyyx

abab

æöæö

+-

ç÷ç÷

èøèø


γ) 
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ΘΕΜΑ 81Ο
Να λύσετε τις εξισώσεις:

α) (x – 1)(x – 2) = 2x2 + 4

β) (2–x)2 – (x–1)(x+1)=(x+3)2 – 6x
γ) 
[image: image485.wmf](
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δ) (x2+4)(x2 –5x+6) = 0

***ε) x3 +2x2 – x – 2 = 0
Απάντηση: α) –1, –2   β) –2   γ) –5, 2  δ) 2, 3   ε) –2, –1, 1

ΘΕΜΑ 82Ο
Να παραγοντοποιήσετε τα παρακάτω τριώνυμα:

α) x2 +2x – 15 
β) 2ω2 +3ω – 2 

γ) 4y2 – 12y +9
ΘΕΜΑ 83Ο
Να λύσετε τα παρακάτω συστήματα:

    2 (x + y) – 3 (y – x) = 14


4 (x – 2y) – (5x + 3y) = 30

α)






β)

        4 (x + y) – 5 (x – y) = 6


3 (3x + 7y) – 2 (x + 9y) = 12

Απάντηση: α) (3,1)   β) (3,– 3)

ΘΕΜΑ 84Ο
Να λύσετε τα συστήματα:
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γ) 
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Απάντηση: α) (1,3)   β) (7,13)   γ) (–4,1)
ΘΕΜΑ 85Ο
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ΘΕΜΑ 86Ο
[image: image495.png]Na hvbei to ovompe
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ΘΕΜΑ 87Ο
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ΘΕΜΑ 88Ο
[image: image497.png]Tlote: Gy£0et; 16700VY Y10 TOVS TPIYOVOUETPIKODS aptBUOBE 500 TaparthilpOUITIGY
Yovidy o kot 180° —0;

N copminpéoete 1o kevd pe 1o obuBoka < 1j > GOTe Ve TPOKBYOLY GROTES

G
AV 1] Y0Vi0 © eivat 0% TOTE O .. 0, OWG 0, €000

AV Yovio o eiver appleio téte o 0, OWG o0, €900




ΘΕΜΑ 89Ο
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ΘΕΜΑ 90Ο
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ΘΕΜΑ 91Ο
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ΘΕΜΑ 92Ο
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ΘΕΜΑ 93Ο
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ΘΕΜΑ 94Ο
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ΘΕΜΑ 95Ο
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ΘΕΜΑ 96Ο
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ΘΕΜΑ 97Ο
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ΘΕΜΑ 98Ο
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ΘΕΜΑ 99Ο
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ΘΕΜΑ 100Ο
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ΘΕΜΑ 101Ο
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ΘΕΜΑ 102Ο
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ΘΕΜΑ 103Ο
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ΘΕΜΑ 104Ο
[image: image514.png][2x-1)—
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ΘΕΜΑ 105Ο
[image: image515.png]" P 12 .
Av i oBheics yovia @ 1oydet ST e = — va vroloyivere
1

A Tov: vTShoMOVS TPYGVOETPIKOBE ap1BOd T TEvias @
B. Tv tyu] ¢ mapéotaon

Sego — 1300v(180° — @) + 13nu(180° — o)




ΘΕΜΑ 106Ο
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ΘΕΜΑ 107Ο
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ΘΕΜΑ 108Ο
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ΘΕΜΑ 109Ο
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ΘΕΜΑ 110Ο
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ΘΕΜΑ 111Ο
[image: image521.png]



ΘΕΜΑ 112Ο
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ΘΕΜΑ 113Ο
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ΘΕΜΑ 114Ο
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ΘΕΜΑ 115Ο
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Av90° < o < 180° kan o>

A, No vnoloyioete Tovg GAAovs TIEVORETPIKODS UPIBJOTS TS Yavias o

13 13 10
Mot owe-ego

B. Navroloyioere ty rapdotuon: A = -~





ΘΕΜΑ 116Ο
[image: image527.png]Oépa 1°

A, No oopmnpéoete g 226 Tov Aefmovy 66 Tig MOPUKGIG TPOTGoELS:

0. 0 exBém iac petaPinmic Aéyetar 0V povavBjiov &g Tpog T
vt

B. O BubuSe ev6s povevipow o pos Shez Tig HeTBATES Tov AéyeTn To
v OV petaBATGY GVTGY.

Y. O apBuds 0 2éyetan HovGvbLO e Bev Een
GT08epé: povivopa v Bosuob.

a. Tiaéyetor mokvévoyo
B. Tt eivor Bubuuss okvevijiov og mpoc e petaBli tov:
T. No anodeizete my tovtomye: (a—B)- (o + o + ) = o~ p°
Oépa 2°
A, N yphyete 1005 0PIOHOTS TOV TPIYOVORETPIKOVEpIBRGY
B. Nu anodeifete v TpryovopeTpud TuToTTe: N + ovwve = 1
T. No GuuTMpGOETe Tov THVOKG 2 GVTIGTOYGVIO:
Kb TapoTaon T TPGIE oTNg Tov mivaxa 1
pe T fom ™ o) evtepn ot

Tlivaxog 1 Tivaxa
e A
A 1-oww owe B.
T
B. g0 B. mw2w

T. ouy(180-0) Y- OVVO

8. —owva
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[image: image528.png]AVP(x) = 3%’ —x
A. N Bpeite 10 P(x +2)
B. Nu kboete Ty eticoon: P(x +2) - 3P(x) = 10x
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[image: image529.png]Ze tpiyevo ABT . oTo durhavd opiua . o AE eivar
upddnko e m Boon BI. Av AA = 2em AE = x
em, AB =x +lem kot ET = X + 6cm va vrooyioete
0 x Kon TiC Thevpés AB , AT ToU TPIYGVOD.
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[image: image531.png]Aivoviar o1 topuctice; A = 2%’ ~8xu B
. No ppeite to ywopevo A+ B
B. Na mopayoviononjoete ng tepucticer; A, B

y. Nahboete my eliowon A =B
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[image: image532.png]Nao hboete 10 GooTua:

[<x+2>’+<y SD D) =Yy )+ X

e
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[image: image533.png]Nu efetdoete av T GUGTHITE

=x+1

Kot

(x+3) =(x-1)(x+3)+2

&00v Kot kbon
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[image: image534.png]B

o
—+2+5
No amonoujoete to Khdoua:
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[image: image535.png]- x(y+4)=y(x-6)-3(5-x)
Na Avlei to Gboma )
(x=1)(x+2y)=(x+y) -¥(y+1)
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[image: image536.png]Aiveton 1o mokvévopo P(x) = (x + 1) +(x —1)° = x*+7
a. No amodeifete 611 P(x) = —2x°+ 5x + 7
B. No napayovronoriioere o P(x)

y. Na hbcete v elicwon P(x) = 0
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[image: image537.png]N hboete w0 obomuo:

[76c+1) + (2 -3y +10y = Gy +1)°

l2x+yp +2x+y=17
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[image: image538.png]Odua 1’

A, No oopminpadoby o1 tovtémres

o (a-py=

B. o2 +20p+p=

y. o —p'=

B. No copminpeei kot vo amodertei 1 Tavtén|To:
(@-p’=

Oéna 2°

A, Ne opiotoby o1 tpry@vopetpikof apiBjiot g aBheius yovias o, ue m Poien evdg

opBoxavoviko’ ouoTiHaTs alévey. N kévete To oy

e
oo

B. No anodeiZete 611 110 0mow0di{ote Yavia @ e Guve =0 107det: €00
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[image: image539.png]Aiverar o ToAvévopo: P(x) = (x—2)°+ (x—4) —4(2x -3)
A, N xdvete g TpAZES ket va YpGYETE T0 TORUGVOLO KaTE TIG PBIVOVGES SUVAIEtS TOV X
B. Meté v nopayoviononiioere to mokuévouo P(x)

T. No Bpeite Ty opi8yur] Ty Tov mokveviuoD i x = 3
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[image: image540.png]i Edvmue=Y2 uex apPheio, vo vrohoyicete v yovia x

ii. Edv nuo= > ueo ouPheio va BpeBody o GUVE Kot £f0

ol o]

21304 60v? 50— 2. (180 — x)
500v(180 — @) — 420(180— @)
6movx 1 yovia Tov (i) EpeTINATO Kat® 1 Yovid Tov (i) epoTiuoTos.

iii. No vrolopotein topiotoon A=




ΘΕΜΑ 129Ο
[image: image541.png]A. TrovopdZetat povévopo: Tpdyte S0 HovdVLHa Kot OVONGCTE Ta [EPT) TOVG
B. TIéte 860 i) nepiovéTepa tovévopa 2éyoviat djuotc:
wa

Afvovat T povévope: —2003x 7y ke 2004xy®

T MoteC THES TV v, 11 T HOVGVDUG GVTd efvan jone:
Oépa 2

A, Nu opioToby ot TpiyevopeTpikoi aptBpoi 1

@ tov duhavod opjpatog

B. Me Piion Tov: mapanéve opiojiose va aroderrei 1

Buow] tpryevopetpuc] oxéon: e + on’e
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[image: image542.png]Na hveei T0 GooTH
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ΘΕΩΡΙΑ 1

[image: image544.png]A) No. xapaKTtnpioETe TLG MApaKATW MPOTACELS e (2)av sival owotég  pe (A), av sivat
AavOaopévec:

i) Tat povwvupa gx3y02 Kot —5)c3ya)2 eivau 6pola.

ii) Ta povwvupa —4x2y Ko 4er2 elval avtiBeta

i) To mtnAiko 8U0 HOVWVU LWV ElvaL TTAVTA HOVWVULO
Movadeg: 0,90 x 3=2,7

B) Na GUMTTANPWOETE TA TMOPAKATW KEVA, WOTE OL LoOTNTEG Tou Ba tpokU oLV va
ekdpalouv afloonpeiwteg TauToTnTEG ( va petadpepboulv oto yparmtd oag ).

) (@+Bfa=B)=

Movadeg : 1+1=2

I. N anodeiete tnv tavtdtnta : (a - ,B)Z =a’ -2apf+ >

Movadeg : 2




ΑΣΚΗΣΗ 1
[image: image545.png]Aivovtal oL MapaoTacel; A= (x - 3)2 - (x + 3)2 ko B= x* +7x+6
a) No amobeifete 61t A= —12x

B) Na AUoete thv e€iowon A+B =0

v) Na AUoete tnv aviowon A > 24

Movadeg : 2,66 +3+1= 6,66




ΑΣΚΗΣΗ 2
[image: image546.png]a) Na Seifete 6tLn odTNTAL (x + l)2 + (y + 2)2 =x’+ yz +1, petd and npdelg maipvel tn
popdry 2x+4y=—4.
B ) Na AUoete To oUoTnpa : 2x+4y=-4

xX+6y=2

Movadeg : 3,33 + 3,33 = 6,66




ΑΣΚΗΣΗ 3
[image: image547.png]210 Suthavo oxrfpa eival : BE=BA kat
FA=TZ. To tufpa AA eivat VoG tou
TpLywvou ABT. Ta turjpata EH kat ZO ivat
K&Beta otnV mpogktacn tng Br.

Na Seigete ot :

) ZO=AA

B) EH=AA

y) T oupnepaivete yia ta tuipata AAEH
KoL ZO;

Movadeg : 6,66




ΘΕΩΡΙΑ 2
[image: image548.png]A) No GUUTANPOCETE TIG TOVTOTNTES:

i (@=B) =
i (@B e—=P)=

i (B =

B) Na anodeifete 01t woyvet | tovtdTTO:

(a+ By =a?+2ap+




ΘΕΩΡΙΑ 3
[image: image549.png]A) No dwrtvrnmoete 2 omd to. 3 kprriplo, 160TnTag §00 TPLyGVOV.
B) Na yopaktnpioete Tig endpeves mpotdoels g arnoeic (A) N yevdeic (V):

i Av 00 opboydvia tpiymva Exovv pio ofeia yovia ion ivor opota.
il.  Abo tpiyova mov £ovv ioeg yovieg ivar ica.

iil.  Avo woémlevpa Tpiyova gival TdvTa Opota.




ΑΣΚΗΣΗ 4
[image: image550.png]Aiveton 1o molvdvopo:  P(x) =(2x+ 12+ (x—4)(x+4) +3x(2-x) - 13(x— 1)+ 3
o) Na kdvete Tig Tpaelg kot vo deiéete OtL P(x)=2x>-3x+1

B) Na Moete v e&ioomon: P(x)=0




ΑΣΚΗΣΗ 5
[image: image551.png]Alvetat To cvoTnua: 3x-y+2)=2(5-y)+x+1
4x+2)+2y-3)=3(x+2)+y
o) Na deitete OT1 ypdoetan 2x—-y=5

x+y=4




[image: image552.png]B) Na Moete 10 cOoTNUO.




ΑΣΚΗΣΗ 6
[image: image553.png]Aiveton to 16ookehéc Tpiyovo ABIT tov dithavod oyfipatog
(AB = AT) ko1 10 onpeio A mov PpicKETOL 6TO ECMTEPIKO
TOV TPLYOVOL KoL 16aTEYEL 0o TIG Kopueég B ko I, dnhadny
AB=AT".

Na deitete otu

o) Ta tpiyove ABA kot AT'A givat ioa .

B) H AA givon 8iyotépog g yoviag BAT.




ΘΕΩΡΙΑ 4
[image: image554.png]A) Na arrodeiéere 61 (@ — )2 = a?- 2-a-f + B>

B) Na oupTTANpWOETE Ta KEVA, WOTE VO TTPOKUYOUV aAnBEiG OXETEIG:

a—B) (@+B) = .
i) (@4 B) = = oo

) Na XapakTnpioeTe TIG TTAPAKATW TTPOTACEIG PE (Z) av €ival owaTég Kal Pe (A) av gival A\avOaopéveg:

i) (a+3B)2 =02+ 2+ 3B + 3p2

i) (a+B)*=a?-3a?f -3ap* + B3
i) (-a+B)2=a2- 2B+ B2

iv) (x-y)2=x2-2x" (=y) +y?




ΘΕΩΡΙΑ 5
[image: image555.png]A) TMote duo Tpiywva Aéyovtal 6poia;

B) Ta 1piywva ABIC kai AEZ eival 6poia.

Na ouptrAnpwoeTe Toug dirAavolg Adyoug: —_— = =

) Na xapakTnpioeTe TIg TTapakdTw TPOTACEIG pe (E) av eival owoTéG kal Pe (A) av eival AavBaopéveg:

i) Av duo Tpiywva gival 6pola, ToTE gival ioa. z
ii) Av dUo Tpiywva ivai ioa, TOTE gival 6poia. z
iii) AUo opBoywvia Tpiywva TTou £Xouv pia ogia ywvia ion, ival dpoia. z
z

iv) AuUo I000KeAR Tpiywva TTou £XouVv pia ywvia ion, gival 6poia.

> > > >




ΑΣΚΗΣΗ 7
[image: image556.png]Aivovtai ol TapacTaoelg: A= (3x+2)2—4-(8x—3)-5-(x—2)%, ka1 B=x}+5x*-x-5
A) Na dei€ere 61 A=4x% — 4

B) Na TapayovToTroInoeTe Tig TTapactdosls A kai B.
B
I) Aivetan n mapdoTtaon T = a2 o6mou A kai B ol mapamdvw TapacTaoelg

i) Na Bpeite yia TToIeg TIUEG TOU X opideTal n TTapdotacn T

ii) Na amAomroioere v apdotaon I




ΑΣΚΗΣΗ 8
[image: image557.png]3a+B=11
Aivetal To ouoTnua:
2a-3f=-11

A) Na AUogTe TO oUOTNUA

B) Av n Auon tou ouotiuartog gival (e, B) = (2,5),

i) Na Adoete v egiowon ax*—Bx+3=0

ii) No rapayovTotroIfoeTe 1o Tpivupo  ax? — Bx + 3.




ΘΕΩΡΙΑ 6
[image: image558.png]a) Mold tootnTa Aéyetal tTautdtnTa;

B) Na amoSeifete tnv Tavtotnta: (a+p)? = a? + 2af + B2

y) Na ypaete otnv kKOAa 600G OAOKANPWHUEVEG TLG TTAPAKATW TAUTOTNTEG:
i)
i)
i)

iv)





ΘΕΩΡΙΑ 7
[image: image559.png]a) Na Statunwoete to Bewpnpa tou Oaln.

B) Av oL euBeieg €3, €2 KOL €3 TOU TTAPAKATW OXARATOG Eivat TTapAAANAEG, va ypapete otnv KOAQ oag

OAOKANPWHEVEG TIG LOOTNTEG:

. AB _

I) E— .......
. Al

ii) T R

i) ——=..




ΑΣΚΗΣΗ 9
[image: image560.png]Aivovtat ot guBeieg g1: —3x + 4P =14 KoL €2=2x—- P =-1.
a) Na Bpeite To KOO ONUELD TWV EUBELWV €1 KAL & .
B) Av oL guBeieg 1 KoL €, TEuvovTaL oTo onpeio A (2, 5) kot n euBeia &3: ax + BY =3 SiEpxeTal ano ta

onueia A (2, 5) kat B (0, -3) , va Bpeite Tig TLHES TWV a Ko B.




ΑΣΚΗΣΗ 10
[image: image561.png]Aivetol 1o L00oKeAEG Tpiywvo ABT, pe AB=AT.
Av M gival to péco tg Baong Br katta A, E
onpeia twv mevpwv AB kat AT avtiotola,
tétola wote BA = IE, va artodeifete otu:

a) To tpiywvo MAE givat LoooKeAEG.

B) Ta tpiywva AAM kat AEM eivat ioa.

y) H AM eivat ixotépog tng ywviag AME.
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[image: image562.png](al)  No yapaxtnpicete pe 6mot0 | AAOOG TIC TAPUKAT® TPOTAGEL :
To  mpoypatikodg apBpovg y kor Y 1oxdel 0Tt :

1) To povévvpo 3x*P? eivar 6°° Babuod wgmpos y ke v (= A)

2) AVO HOVOVULO OV £XOVV I00VG GUVTELESTEG Eivat OpotoL Z AN
4y 2

3) H mapdotacn X+5 opiletol ywr k4O 3 # S Z A

4) Ta povovopo 8x2 kar —8x® civan avtifsta = A

(a2) Na K@vete TNV TOpaKAT® ovTIoToiyion HETAED TV oTnAe@V 1 Kot 2,

omov ¥, Y &ivar mpaypoTikol opdpol .

YTHAH 1 LTHAH 2

DO x-P)P=- (@ G+ -v)
@) +y)E=-- ®  x* -2+
B3 ¥ -P*=- W x* -2 -y

&) X2+ 2xU + U?




ΘΕΩΡΙΑ 9
[image: image563.png](B1)  No yapaktmpicete pe 60610 1} AAOOG TIC TOPAKAT® TPOTACELS

1) O apuog 0 eivar Mon g ekicwong 2y2 —6y +4 =0 = AN
2) Ot Moeg g eéisaong (x —3)(x+4) =0etvat x =3 katx=—4 (X A)
3) H eficmon 2 = —16 &ye Aon Tov aplfud y = —4 AN
4) O opBuoc y =3 etvar Avon g eéiocwong x? =9 = A
(B2) Na k@vete TV TopaKdte oviiotoiyon petad Tov otmiav 1 kot 2,

omov A eivon m Sakpivovoo tng eEicoong ay? + By +y =0, a #0

YTHAH 1 YTHAH 2
(1) A>0 (o) H e&ioowon &yxet pio durhi Aoon
2) A=0 (B) H eticwon éxel anepeg Moelg
(3) A<O0 (v) H e&iowon éxel dvo dvioeg Moeig

(8) H e&iomon dev &xet Moon (addvarn)




ΑΣΚΗΣΗ 11
[image: image564.png]2
Av yw v ofgio yovia @ woydel 61t NUW = 5 T0TE :
1) No vmoloyicete 10 cLve (pov. 4)

2) No vmoloyicete Vv 0o (pov. 2.5)




ΘΕΩΡΙΑ 10
[image: image565.png]A. Na avtiotoygicete, 6t 6eMda GG, G€
KaOe odyePpcn mapdotacn T otning I to
avamtoype g and T otin I, dote va
TPOKVYOLV 01 YVOGTEG TOVTOTNTES. (2 )

B. Na anodeitete T tovtoTnTa

(04 B)(a-P) =0’ -p*(2,6 p.)

TI'. No yapaktnpioete, otnv cekido oog, TV

kG0 mpdtacn g Zwot 1 Adbog: (2 p.)

YXTHAH 1 YXTHAH II
A.o” —2ap+p’
1.(01+[3)2 B.o -
(a-p)  [ro’+3a’B3api+p’
3.(a - B)2 A. o +20B+p’
4. (0+B)  [EoC+

Z.0° = 30’p+3ap’ —p*

1. To molvédvopo 3x* +4x—11 Aéyeton pidVOLO.

2. KdaBe wotna mov mepiéyel petaPrntég ovopaletar TavtoTTo

4 2

x"+3y
5

3. H nopdotaon

givan o pnt odyePpikn mapdotac.

4. O BaBuoc Tov ToAmVOpoL X’y —3x°Y° + 6317 | g Tpog X Kar y, ivor 8.





ΘΕΩΡΙΑ 11
[image: image566.png]A. No avticTolyicete o€ kGbe oTo)El0

g othing I 10 i60 oV 0o T oTAAN 1T,
(OTE VO TPOKVYOLV, COUOMVOL LLE TO GYNHAL,
ot yvaotoi opiopoi. (2 p.)
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Az
x
x
2
1. B.—
P y
X
2. MU r.—
e}
3.00ve AxP+y
4.€Q0 Y
e}
x>+’





[image: image568.png]0]
B. No anodeifete T oxéon £pw = JEO 2,6 p)
ovve

I'. Na yopaktnpioete, otnv oekida oog, TV Kabe TpdTaon
g

Yoot N Adbog:

2p)

1. To £9140° = ep40°




[image: image569.png]2. TN kB yovia o, pe 0° <o <180°, wyveln oxéon 0<ocvvw <1
3. Avn yovia o ivar apPreio, tote nuo <0

4. To k60 yovia o 16yveL N oxéon 7o +oov’m = 1




ΑΣΚΗΣΗ 12
[image: image570.png]A.i)Na Moete Ty etiowon x> —4x+3=0@3 p.)

ii) No mopoyoviomomcete 10 TPIMVOHO X —4x+3 (1p)

B.Atvetar o modvdvopo A(X) (x f 3)2 6(x+2)+2

Na anodeitete 6Tt A(x) = x* —1(1,5 p.)

I'. No amhomooeTe TV TAPUGTACT
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[image: image571.png]2x—-3y=-1

Aivetal T0 OGN YPAUIK®DV EEIGHCEDV {x +2y=10

A. i)No MWoETE TO TOPUTAVED CVGTNLO YPAUUIKOV EEIGOGEMV, e OO0, OAYEPPIKT
nébodo Béetekan va deitete 0TL 1 Moon tov givar To (evyos (X,y)=(4,3).(2,5 p.)
ii) Na epunvedoete ypogikd to anotélecpa 1ov A epotipotoc. (1 p.)

B. Eoto o aufieio yovia, pe 7o = % , OOV X KOt youTtd Tov A
X +y

EPOTHUOTOC.

i)No omodeitete ot uow = %(1,2 n.)

ii)No vToroyicete TOVG VTOLOITOVG TPLYMVOUETPIKOVG APIOOVS THG YOVIAS ©.
2p)
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[image: image572.png]5-x +2y—l
4
Na Aboete to obotnua | (x+3)" —(x—1)(x+3)+2y=20

=x+1




ΑΣΚΗΣΗ 15
[image: image573.png]310 SutAavo oxrja To Tpiywvo ABI eival LoookeAEG ue AB = AT = 12cm.

Aivetat AM = AN = 3 cm, MH ko NK k&Oeteg otn Bdon Bl kat MN // BT.

1. Na Seigete Ot ta Tpiywva BHM kat NKT eival ioa.

Movadeg 2
2. No Seifete Ot BH = K.

Movadeg 1
3. Na 8eiete ot ta tpiywva AMN kot ABI givat 6pota.

Movadeg 2
4. Av MN = 2cm, BpeBel to prikog tou BI kat tou BH.

Movabeg 1,6





ΑΣΚΗΣΗ 16***
[image: image574.png]7
1. Avywa tnv apBAeio ywvia w oXVEL NpW = \i——, va unoloyioete

AL. TOUG UTIOAOLTTOUG TPLYWVOUETPLKOUG aptBUoUE TNV ywviog w.

3
A2. tnv napdaotacn A = 2npw - cuv120°- 8ouvw + Zs¢w- ed135°.

2. Na anodeifete OtL yLa onolecdAmoTe ywvieg ¢ kat O, LoxVeL
ouvid - ouv?0 + ouvid - nu2B + Nl =1

Movadeg 2,6

Movadeg2

Movabdeg 2




ΘΕΩΡΙΑ 12
[image: image575.png]a) Na amodeifete TNV TauToOTNTA:
(@+B)-(a — p)=a* — p?
B) Na cUUTANPWOETE Ta KEVA WOTE va elval aAnBeig oL LooTNTEG:
a? — 2apf +p% =
(a+p) =

y) Na xapaKktnpiloeTe TG TOPAKATW TTPOTACELS UE (2) av elval owoTég 1) Le (A)av elval
Aabog:

(a+ B)? =a? — 2aB + B2
a® + B? = (a+p)?




ΘΕΩΡΙΑ 13
[image: image576.png]a) Me tn BorBeta Tou Suthavol oXAUATOG VO OPLOETE TOUG
TPLYWVOHETPLKOUG apLlBpoUg tng ywviog xOM = w: v
y
npw = ouvw =
epw = p=0M= w
nuw X -
B) Na anobeifete ot EQw = P
y) Na avtiotolyioete kaBe éva and tn otiAn A o€ éva amnd tn oTnAn B.

StiAn A ZtiAn B
nu(180° — w) a | oo
ouv(180° — m) B |-nuw
€0(180° — m) Y | -cuve

6 |nuo
0]





ΑΣΚΗΣΗ 17
[image: image577.png]Yto Suthavo oxfua eivar AE//BI, B = xcm, AE = 4 cm,
AB =9 cm kat AA = xcm.

A
a) Na e§nynioete vLaAr'L To Tplywvo ABT givat 6poLo pe
TO TPlywVvoAAE.

B) Na ypaete tig avaloyieg Twv MAEUPwWV.

y) Na uroAoyioeTte 10 X.




ΑΣΚΗΣΗ 18
[image: image578.png]Alvovtal oL TapaoTACELG

A=x? — 4x+3 B=x?-4 r=3x-9
a) NaAvoete tnv e€iowon A = 0.

B) Na yivouv ywopeva ol nopactaoelg 4, B, I

A
y) No BpeLte yLa ToLeG TLLEG TOU X OpileTaL TO K)\dopaFKmom OUVEXELA VA TO

QTAOTIOLH OETE.
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[image: image579.png]a) Noa AuBel to cuotnpa:

2x—y:1ﬂ
3x+y=16

B) Avx = 6katy = —2 eivat n A)on ToU CUCTAROTOG TOU EPWTHUATOC A) Va EETAOETE
av glvat AUon Kot ToU CUCTAUATOG:
2x + 3y =6
x+y x+3
i y
4 3

=1




ΘΕΩΡΙΑ 14
[image: image580.png]Noa dixtum@oete T TOIX KOLTNQOX LOOTNTAG TOLYWVWV (KOVOVES KAl
oxNHaTa)




ΘΕΩΡΙΑ 15
[image: image581.png]A. Na omodeydei n tavtomza: (a-B)*=o-2ap+B2.

B. No petagépete 6tnv KOAO GOG TNV TOPAKATO TPOTOOT) KOl VO CUUTANPMOGCETE TO. KEVA OOTE
VoL TPOKVYEL TOVTOTNTAL:

(OB)=

I'. No yapoktnpicete 11 TPOTAGEG MOV akoAovBOVV YpaovTag otV kOAa cog TNV EvoelEn

Xmo6to 1) AdBog dimla otov apiBuod mov avticTtoyel e kKabe TpoTUOT.

1. To pndevikd molvdvopo £xet fabpo 0.

2. O Bobuodg o¢ mpog Tig HETABINTES X, Y TOV LOVAVOHOL 2X7Y &ivo 2.

3. Otaxépaieg alyePpikés TOPUGTAGELS, OTIC OMOIEG HETAED TMV PETAPANTAOV GUELOVETOL PLOVO
1M TPAEN TOL TOAAATAAGLOGHOD, AEYOVTOL HOVMVVNA.

4. AvYo povéovopa Aéyovtar ico dtav ivor Opota Kot £XovV iGoVG GLUVTELEGTEG.
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[image: image582.png]A. No dwtvndoete o Oedpnpa Galn.
B. No petagépete otny kOA GOG TIC TOPAKATO TPOTAGELG KOl VO GUUTANPAOGCETE TO KEVA (MOTE
VO, TPOKVYOLV KPLTHPLOL 1IGOTNTAG TPLYDVOV:

a. Avo tpiyova givol ioa 6Tav EYOVV TIS ... ... ... ... ... TOVG iG€G pia Tpog pia.

B. Avo 1piyova givor ico otav Egovv 00 TAevpEG e pio TPOG PioL KOL TNV .oovvwveeenn e
yovia tovug ion.
I'. No yapoktnpicete 11 TPOTAGELG MOV akoAovOOVV YpaovTag oty kKOAa cog TV £voeitn
Xmoto 1) AdBog dimha otov apiBuod mov avticToyel e kGbe TpodTOIo
1. Av 0o ToMdY®VO EXOVLV TIC TAEVPES TOVG AVAAOYES, TOTE TAVTA Elval OHLOLL.
2. Avdvo tpiymva £govv dV0 yovieg ioeg pio mpog pia, ToTE ivar Opota.

3. Kopw otoryeio evog tprydvov givol o1 TAEVPES Kal Ol YOVIEG TOV.
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[image: image583.png]A. Na M0si n eéicoon (x+1)2+3(x-1)> -3x>—x=0

B. No napayovionomdei to tpidvopo x> — 5x +4
X —5x+4

I'. No omhomomBei n mapdotacn <= Y -16
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[image: image584.png]X+y x+2y-2

+2
2 3 7
Aiveton to cvotnua (X): _
x—3y : x+y -1
3 4
A. Aol Kdvete TG Tpa&elc oTig e£16MGEIG TOV GLOTNHATOS (X), Vo amodeilete OTL TO

S5x+y=16
cvotnua (X) kataAnyel 6to cvoTnua (X1) Tx—9y =12

B. Na Avbei 10 cvotnpa (X1).
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[image: image585.png]i) Na Avoeg v e&iowon: 3x2-5x—2=0
ii)Na magayovtonomaeig o ToLwvupo: 3x% —5x—2

3x* —5x—2 . 3x-6

iii) Na kdveic v moaén :
x2 -9 xX+3

UE OAEG TIC dLVATEG ATTAOTIOOELG.
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[image: image586.png]AlvovTat oL TaQAOTACELS:
A= (x—2)2 —x(x—4)—1K0‘lB = x(x+2)—(x—3)(x+3)—2(x—1)

1) Na kaveg moa&elg, epaguolovac 0mov givat duvatdv tavtdTTa, Y va deifelg 0Tt A = 3.

ii) Na kaveic moa&elg, epaguolovtag 6mov eivat duvatdv tavtotnta, yia va detéelc 0t B =
11.

2x—-y=A
3x+5y =8B

iii) Na Avoeic to ovotpa: } pe 6ol aAyePoikn) uéBodo BEAeLS,

omov A kat B ta amoteAéopata twv egwtnuaT@y i) kat ii)
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[image: image587.png]A) Nota povwvupa Aéyovtat opola; Na avadépeTe mapadelyua.

Movadeg 1

B) Na xapaKtnploeTe TIG MAPAKATW TTPOTACELG TTOU akoAouBoUv, ypddovtag otnv KOA
oag Simha otov aplBpd ou avTlotolkel og KABe TpoTaon, TNV Aégn Zwotd, av
n mpotaon sivat owaotn, 1 A@Bog, av n rpdtacn sival Aavbaopévn.

1) ‘Eva TOAUWVULO AEYETAL TPLWVULO, av €XeL SUO OPOUG.

2) H 6wadikaoia pe tnv omola pia mapaotaon, Tou elvat ABpoloua, LETATPEMETAL
O€ YWOUEVO TIAPAYOVTWY, AEyETAL TTapayovTomoinan.

3) Heglowon 3x = Osivat advvarn.

4) Ava > B totea—f <0.
Movadec 4

I Na cUUTANPWOETE 0TNV KOAAQ 0OC TLG TTAPAKATW TAUTOTNTES :

Q) (@ =B =,
By(@+B)(a—PB)= .

Movadeg 1
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[image: image588.png]Al. T Aéyeton tontoOTNTO.

A2.  No anodeifete v tavtémta : (a+ B)2=o® +2a P+ p2.

A3. No xopoKTNnpiceTe TIC TOPUKAT® TPOTAGELS MG ZOoTES (X) | AdBog(A):
@ o2+ 1=(a+1)>

B. (@+2)2-0)=4-a
8. (a-PB)’=P*- 2Ba+o?
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[image: image589.png]No TopayoVTOTOMGCETE TIG TOPUKATO TAPUCTACELS:

K=4y? - 16=
A=2y +4=
I=x? +2y=
A=y?—4=
ii.  No omhOTOMGETE TIG MAPUGTAGELS
x:+2y 4y%-16 ) ) )
= s Ka B= T xaive dei&ete OTL TO Yvopevo A.B=2y

iii) Na Aoete v eéicoon > +4y—3=A4-B
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[image: image590.png]3(20—B)+2B =30 +4
2(3-a)+4(a-B)=7(-p-1)+12
opOpoi kot va amodeitete 0t =1k f=-1.

. Na Abei to cvotnpa { omov o,  TpaypaTucol




[image: image591.png]I Av (o, B) =(1,-1) givar m Avon mov PpNKATE GTO EPAOTNLOL , VO VIOLOYIGETE TO
TOAM®O VOO
PX)=(@—x)*+1-00+x)+2(x+p)+6.
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[image: image592.png]A1)Na amodeitete TNV TAUTOTNTA (O + B)(a — B) = a2 — B2(Movddeg 3)

A2) Na yapaktnpioete pe (X) av eivar Zootég 1 pe (A) av eivar AavOacuéveg

TIG TOPAKATO 160TNTES (OTNV KOAO 0vOpopaG):

@) (a-Pp)y’=o’+ B*-20B

B) (a+P)= o’ +ap’+a’p+p’
V) (@+B)a-Pp) = p- o

8) (a+py= o’~20p+p

(Movddeg 2)

A3) Na oupTTANPWOETE TOV TTiVAKA (AQOU TOV HETAPEPETE TNV KOAAG ava@opdg)
avTioToIxifovTag og KGO TrapdaTacn NG OTANG A, TO AvATITUYHA TNG atrd T oTAAN B.

1

2

3 4 5

ZTHAH A

ZTHAH B

1) (x+1)?

a)x3 + 3x2 + 3x + 1

2) (x— 1)

B) %= 1

3)

x+1)(x-1)

y) X>— 2x+1

4) (x+ 1)

O)x—3x? + 3x -1

(
(
(
(

5) (x—1)3

g) 1-x2

or) x3+3x2—3x+1

Q) X2+ 2x+1

(Movdbda 2)

n x>+ 2x-1





ΑΣΚΗΣΗ 26
[image: image593.png]AivovTal ol TapaoTAoeIGA = (2x—1)%— 3x(x + 2) + 20,
B=3x2-12 Kol =x?— 4x + 4

A) Na dei€ete 6T n TapdoTaon A JETA aTrd TPAEEIG TTaipVEl TN HoPYr

A=x2-10x + 21 (Movddeg 2)
B) Na rapayovTotroifoeTe TIg TTapacTtdoelg B kai I (Movddeg 2)
N Na AUoete Tnv e€icwonA = 0 (Movddeg 1,5)

B
A) Na atrAoTroIfoETE To KAdopa F(Movdbsg 1)
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[image: image594.png]210 TpoKET® 0pHOKOVOVIKO GUGTNHA AKOVOV Eival oxedoUEVN pia Yovia
o =x0M. Toonpgio M(x,y) eivat &va Toxaio onpeio Tng TeEMKHG TAELPAG TG
yoviag o ko n amdctacn p=O0OM =,/x2 + y2

M (xy)

B1) Na copmknpdoete o mopakato Kevd (6Tnv KOAO ovapopds)

nHo =77

GUVE = —

P

(Movadeg 3)
B2) No eniléete T 6OOTN ATAVINGT KOL VO T YPAYETE GTNV KOO 0vVaPOPAC.
1. To nu’e + cvvem sivar ico pe

) 9’0 B o )1 %) 2

2. H ego eivar ion pe

)UUV‘” BNuo-cove ) nHw 8) nuotovve
nuo oLVW

(Movadeg 2)




[image: image595.png]B3) Na GUPTTANPWOETE TOV TTIVAKA (APOU TOV JETAPEPETE OTNV KOAAQ ava@opdq)
QVTIOTOIXICOVTAG O€ KABE TPIYWVOUETPIKO apiBud TnG oTAANG A, Tov iGo Tou apiBud
atro 1 oTHAN B.

1 2 3 4
ZTHAH A XTHAH B
1) ouv(180° - w) a) 1
2) £p(180° - w) B)nHw
3) nu(180° - w) v)0
4) nu9o° 0)—-ouvw
£)-1
oT)—EQW

(Movadeg 2)
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[image: image596.png]Av yia Tnv auBAeia ywvia w 1oxUel (2nuw — 1)? + 40uv?w = 3




[image: image597.png]A) Na Bpeite T0 nUW (Movddeg 2)
1
B) Av 10 nuw = > va Bpeite: i) To ouvwkar i) TNV epw(Movadeg 2)

N Na Bpeire Ta Nu(180° - w) , ouv(180° - w) kai €@(180° - w)(Movadeg 1,5)
A) Na Bpeite TNV TIpr TG TTAPACTACNG

2
A= 20(180° - w) + ~=0UV(180° - w) —V3eq(180° - w)(Moveideg 1)
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[image: image598.png]Atvetat o cVoTnuo:
x—1 y+2

3 6 1

22x—y)—-5=3(x—-y—-1)

, . . , . i 2x—y =10
o. Na amodeiete OTL TO TTAPATIAV®D CUOTNHX TAPVEL TN HOPPT)

x+y=2




[image: image599.png]B. Na Aoete to mapamdvw oot .
Y. Na emaAnBevoete T AVGT TOL CUGTIHATOS KL YPAPIKA.




ΑΣΚΗΣΗ 29
[image: image600.png]1. Aivetat oL MOPaOTACEL : A = (2 + 3)2 —4a(a+3) kou

B=(25-1)(28+1)—(5-2)(45-3)-115.

i.Na arodeifete otL A=9
ii.Na anobeifete otL B=-7.

3x-4y=A

, 6mou A kat B ta anoteAéopata Twv
x+2y=B

iii. Na AuBei to cuotnua {

epWTNUATWV (ika ii).
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[image: image601.png]Aivovtat ot aAyeBpLkég MOPaoTACELG : A = x” —6x+9, B=x>-9,=4x-12.

i.Na mapayovtonotnBoulv oL mapactdoelg A,B kat I,

ii.Na amAomnownBoulv ta kKAaopata % Kat % .

iii.No BpeBoUv T0 EKM kat MKA twv mapactdoswv A, B kat I
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[image: image602.png]Atvetau ) maQdoTaon : A = (x 3)2 F(x=2)(x+1)—(x=5)(x+5)-26
Na kavete T¢ MEALEIS 0TV MAQATIAVW TAQAOTAON kot va delfete Ot
A=x-T7x+6.
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[image: image603.png]2 -
"Eoto 1 e&icoon 200 Baduon 9X +Px+y =0, (a=0)
A. T'payre tovg THmOVE pe Tovg omoiovg vroroyifovpe T Awipivovso A
Ko Tig Moeg g eéicwong av A>0.

B. Zrtov napaxdto nivoko vo avniotolyioels kabepud and Tig nepitdoelg g Zriiing A, e évo
povo coumépacpa e Zrijing B.

ITHAH A LTHAH B
a. A=>0 H eiowon &yet pio TovAdyiotov Aon
|Bp. 4=0 H gkicwon &xe1 dVo avioeg Moelg
y. 4<0 H e&iomon éxe pio, duth Adon
8. 4A>0 H ekiowon dev €xet mpaypoTikég Aoeg
H s€iowon éyxel drepeg Mosig
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[image: image604.png]2a+38=3
A. Na Mogte to oboTua. pe o akyePprch pédodo.
a—p=4

B.Ava =3 xu f = -1 vakioete my ekicoon x? — ax +4f = 0
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[image: image605.png]£
Aivetor 1o 100okerés Tpiyovo ABT pe AB = AT, 6nog poivetar 670 oyfipa.

Av BA won I'E 0ym tov tprydvov kot K

70 onpeio Topng Tovg, vo amodeiete 6t
& 2
A. To. tpiyove BED kot BAT givat {oo,
.
B. Ovyavieg EBK kat ATK sivan ioeg

TI. T tpiyova I’ KA kot ABA etvon 6pow
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[image: image606.png]A) T ovopdalovpe TovtodTTOL,

B) No petagépete omv KOMO 0vOQOPAS KOl VO GUUTANPOOETE TIG TOPUKATO
TOVTOTNTES, HOTE VoL givor ahnBeic:

i (B
i) (0-y'=
i) (o)’
iv) (e+B)(a-p)=

I') Na anodeitete Ty tavtomra (o+B)’=a’+3a?p+3ap>+p?
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[image: image607.png]A) Iote dHo opBoydvia Tpiyova givar ica

B) No avo@épete Ta €101 TPLYOVOV OC TPOG TO £I50G TV YOVIMV KOl VO, KAVETE Al
£va oy Yo KaBe gidog.

I') No avagépete ta €idn TPLYOVOV O TPOG TIG GYECELS TTOL GLVIEOVTAL Ol TAEVPESG
TOV KO VoL KAVETE amd £va oy ylo Kabe eidog.
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[image: image608.png]Aiveton to moMvdvopo P(x)=(2x+3)*-(x+2)(x-2)-17x-11

A) Na anodeitete 011 P(x)=3x>-5x+2

B) No Moete tv kicmon 3x*-5x+2=0

I') Na TapoyOVIOnOIGETE TO TPIOGVOIO  3X*-5X+2
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[image: image609.png][ x+y=3

2 = , .
A) Na Moete 1o ovoTnpo 1 2x+y=0 gite pe ™ péBodo TN AVTIKOTACTUONG EitE
pe T pEB0d0 TOV aVTIOETMV GUVTELEGTOV.

ox+Py=7

B) Av 10 cVvoTnpHA {2(“ “Py=8 £yer v i61a Ao pe 10 GVOTNHLL TOV

TPOTYOVHEVOV EPOTNATOS, Ve Bpeite TOLG optBpovG o Kat B
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[image: image610.png]A. No cuUTANEMOETE TIG EMOKEVES TUVTOTYTES, APOL TIG LETAPEPETE GTNV XOAAL TWY ATAVTICEWY CUG:

1) (@+p)?=...

2) (@—PB(a+p)=...

3) (@a—p)3=...
B. Noa yapaxmpicete 1c mpotdoelg mov  oxoiovbovv  ypdpoviag oty xOMa oo Simha  oTO
Yodppa TOL avtiotolyet oe x&le TEOToON T AEEN Zewyato, av N TEOTao sivon owoth, 1 AdBog, av 1 TedTooN
eivou havOoapuévn.

o) Toyver ot (kK — A)? = k2 — A2,

B) Ioyveton (@ —p)2 = (B —a)?

¥) Toawtdmta eivar xdbe tod™ T mov akndedet yior #ATOLEG TLPES TwV PETaBANTWY TG

8) Toyve ot (x + 2y)(x — 2y) = x% — 2y2.
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[image: image611.png]A) No. xapaKktnpiloeTe TLG MApaKATw MPOTACELG He (Z)av eivatl owotég ) pe (A) ,av eivat
AavOaopévec:

i) AUO KavovIKd TTOAUywva givat opoLa.

i) Abo MoAUywva eivat OpoLa av €XouV TIG TAEUPEG TOUG OVAAOYEG.

iii) AUo ToAUywva gival GpoLa av £X0UV TLG AVTIOTOLXES YWVIEG TOUG LOEG KaL TLG TTAEUPEG
TOUG aVAAOYEC.

iv) AUo TeTpdywva ival dpota.

Movadeg : 4x0,95=3,8

B) Na xapaktnpioete TL MapakdTw MPoTtaoels He (2 ) av eivat owotég ) pe (A), av eivat
AavOaopévec:

i) AVo LoomMAeLpa Tpiywva givat dpota.

i) Av 800 Loookelf tplywva £xouv pia ywvia ion givat dpota.

iii) Av 80 opBoywvia tpiywva éxouv pia ofeia ywvia ion, eivat dpota.
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[image: image612.png]Aivovtan 1o tohudvopa A(x) = (x +3)2—x%2+3  xu B =3-3x-(2—x)

A. No xdvete g mpdéelc o1or 00 TOAWYLHO (AVATTUYHLA TALTOTYTAG, EMUEQIOTIN], AVALYWYY OUOLWY OEWY
AT %O VoL GTO TEAOG Vo To ypdupete xortd: Tig pOivovoeg Suvapelg tov X.

B. Nu nogayovtonoinoete to torvévope: A (X) xou B(x).
T. No negayovionotoete emmhéov Ti¢ ahyefourds napaotdoag  x° — 4x, 6x% — 6x.

A(x) [ B(x)

A. No amhoTOOETE TIG OV TEG TAQUOTAOEIG: —2——— %l .
7 ¢ onree e “X3-ax 6x2—6x
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[image: image613.png]Al. No d10T0TOGETE T TPio KPLTHPLO LIGOTNTOS TPLYDVAV.

A2.No yopakTnpiceTe TIg TOPAKAT® TPOTACEIS O XMOTEG 1] AdBoc.

i) Av dbvo tplymva €ovv Tig Yovieg Tovg ioeg pia Tpog pia, Tote Ta Tpiymva givar ica.
ii) Av 6v0 Tpiyova &ovv Tig mAevPEG TOVG 10€g pia Tpog pia, TOTE T TPiymva givat
ioa.

iii) Xe 6vo Tpiyova amévavtt omo ioeg TAevpéc PpiokovTal ioeg ywviec.

iv) X 800 ioca Tpiywva amévovt and ioeg mhevpés Ppiokoviatl iceg Yovies.
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[image: image614.png]To tpiywvo ABT tov Stmhavod oyfuatog eivar toooxehés (AB=AT) xot K cowtepind onpeio tov 1otyevou
t¢tot0 wote KB=KI". Na anodeifete o1t
A

A. Ta tpiywve BAK xot KAT eivan oo, cuynivovtag o pe xateAinio Lo, o
OTOIO VoL AVoPEQETE.

B. Me Baon 10 anotéheopa TG mapumave obyxQLomg, vo Stxouoroyfioete yati n AK
etva Sryotopog ¢ ywviag BAT

T. Tueidoug tpiywvo eivan 10 BKT pe Bdon tig mhevpég tov xow yracti; B T




[image: image615.png]
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